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1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden?  
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4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der EuropaUniversität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen. [ X ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind.  
 
 	 
 	 

Erfahrungsbericht Auslandsstudium University of Vaasa, Finnland 
 
• 	Vorbereitung  
Die University of Vaasa ist in Bezug auf die Vorbereitung sehr strukturiert. Es wurden E-Mails vor Antritt des Auslandssemesters geschickt zur Bewerbung, welche unkompliziert war, als auch alle wichtigen Informationen zur Anreise und Einführungswoche.  
Es gibt verschiedene Möglichkeiten anzureisen. Ich bin bis nach Helsinki geflogen und dann mit dem Zug von der VR nach Vaasa gefahren. Die University of Vaasa vergibt in der Einführungswoche eine Bestätigung für die VR, dass man Studentenrabatt erhält. Diese kann man sicherlich auch vorher beantragen, aber wenn man im etwas im Voraus die Anreise bucht, erhält man denselben Preis für das Bahnticket (Saver Ticket).  Die Einführungswoche bestand aus verschiedenen informativen Vorträgen und der Anmeldung an der Uni. Wir wurden in Gruppen eingeteilt mit jeweils zwei Tutoren. Unsere Tutoren kontaktierten uns schon im Voraus und gaben uns auch viele Informationen zur Uni und Vaasa. Während der Einführungswoche, als auch danach, haben wir viele Aktivitäten in der Tutorengruppe unternommen. Unsere beiden Tutoren waren unglaublich hilfsbereit und haben viel für uns organisiert. Das ganze Semester über hatten wir Kontakt und sie waren immer da, sofern wir Fragen oder Probleme hatten. 
Nach der Einführungswoche begannen nach und nach die ersten Vorlesungsveranstaltungen. Die erste Vorlesung ist immer verpflichtend. Jedoch war ich aufgrund von Komplikationen mit dem Kursangebot bei den meisten ersten Vorlesungen nicht dabei, und obwohl uns oft gesagt wurde, dass es verpflichtend ist, konnte ich trotzdem die Kurse belegen. Schon vor der Anreise hatte ich Probleme mit meinem Learning Agreement, da die University of Vaasa mir die Kurse nicht unterschrieb, die ich gern machen wollte. Da das 
LA aber im Vorhinein unterschrieben sein soll, habe ich erst mal andere Kurse eingetragen und Vorort meine Kursauswahl geändert, da wir erst dort die Kurszeiten bekommen haben und diese sich oftmals überlappen. 
Nachdem ich meine Kurse geändert habe, hat die University of Vaasa erst meine Auswahl abgelehnt, bis Ihnen aufgefallen ist, dass sie einen Fehler in der Kursliste für Austauschstudenten gemacht haben. Bis das geklärt worden ist, dauerte es eine Weile und erst ein Monat nach meiner Anreise begannen die Kurse für mich. 
• 	Unterkunft  
Während meiner Zeit in Vaasa habe ich im Studentenwohnheim Linna gewohnt, welches mein Erstwunsch war. Das Wohnheim habe ich mir aufgrund der vorherigen Erfahrungsberichte ausgesucht. Auf der Universitätshomepage sind die verschiedenen Vermieter aufgelistet, unter anderem VOAS, bei denen ich mich beworben habe. Ich wohnte in einem Apartment für 2 Personen und meine Miete betrug 340€ monatlich. Damit war das die höchste Miete in Vaasa, zumindest von dem was ich gehört habe. Gegenüber vom Wohnheim Linna gab es ebenfalls ein Wohnheim (Ahventie), welches günstiger schien. Allerdings wohnten in dem Wohnheim Linna nur Austauschstudenten, die meist auch an der University of Vaasa studiert haben. Ich bin sehr froh, in dem Wohnheim gewohnt zu haben. Das Apartment wurde ein Jahr vorher renoviert, weshalb der Mietpreis auch im Verhältnis höher war. 
Ich hatte mich direkt nach der Zusage von der Viadrina für das Wohnheim beworben. Das war ein halbes Jahr vor Antritt des Auslandssemesters.  
Vielleicht eine nützliche Information für vor Antritt des Auslandssemesters: In der Küche, und generell in der Wohnung, ist kein Equipment. Daran habe ich während der Vorbereitung und der Anreise nicht gedacht. Aber ein paar Gabeln, Löffel und Messer, sofern sie noch in den Koffer passen, hätten mir nicht geschadet. Der Second Hand Store nebenan war nämlich als ich ankam, so gut wie leer gekauft, was Küchenequipment angeht. Einige haben auch im Voraus Pakete zu unserem Tutor geschickt und in dem Bettwäsche und einiges für die Küche verschickt. 
• 	Studium an der Gasthochschule  
Der Unialltag ist im Vergleich zur Viadrina verschieden. Es gab nur wenige Vorlesungen je Kurs und viele, mitunter wöchentliche Individual Assignments und Group Assignments. Einige von den Veranstaltungen waren verpflichtend, aber nicht alle. Das waren meist die, an denen Präsentationen gehalten werden sollten. Manche Vorlesungen wurden auch aufgenommen. 
Meine Kurse waren Project Management, Start-up Valuation, User Innovation und Leading People. Wie oben schon erwähnt sind die ersten Veranstaltungen immer verpflichtend, aber ich konnte die Kurse trotz meines Fehlens belegen. Project Management bestand aus mehreren individuellen Assignments und einem Group Assignment (Hausarbeit). Das Modul war aufgrund der Zeit, die zwischen den Assignments war, sehr stressig, da wir auch noch andere Assignments für andere Module abgeben mussten. Die Lehrer in dem Kurs bewerteten auch sehr hart. Start-up Valuation ist ein Kurs, den ich sehr empfehlen kann. Er besteht aus wenigen Vorlesungen und innerhalb der zugewiesenen Gruppe soll man Start Ups aus seinem Herkunftsland evaluieren und vorstellen. Bei dem Modul User Innovation sollte man sich in einer Gruppe eine Innovation überlegen und diese ausarbeiten. Es gab ebenso Individual und Group Assignments, als auch eine Klausur, die aber nur eine Stunde an einem PC war. Leading People bestand aus mehreren Vorlesungen und die Prüfungsleistung erbrachte man ebenfalls in Form einer Gruppen-Hausarbeit.  
In allen Kursen wurde immer auf Englisch kommuniziert und waren für Austauschstudierende ausgelegt. Der Kurs User Innovation bestand aber überwiegend aus finnischen Studenten, sodass oftmals untereinander oder mit den Lehrern auf Finnisch gesprochen wurde.  
Sprachkurse (Finnisch und Schwedisch) wurden angeboten, diese habe ich aber nicht belegt. Ich habe aber mitbekommen, dass diese sehr begehrt waren und viele Austauschstudierende zum Schwedisch Kurs wechseln mussten, da der Finnisch Kurs zu gefragt war.  
Allgemein ist die University of Vaasa eine sehr schöne Uni, das Kursangebot fand ich sehr interessant. Die Kursliste für das Sommersemester sah für Austauschstudierende aber tatsächlich vielversprechender aus, da mehr Kurse angeboten werden. 
Falls die Kurse im Auslandssemester sehr wichtig sind, sollte man sich vorher die Kurslisten von den vergangenen Jahren anschauen, da diese jedes Jahr ähnlich sind, und dann entscheiden in welchem Semester man gehen möchte. 
· Alltag und Freizeit 
Das Leben in Finnland ist teurer als in Deutschland, was die Lebenshaltungskosten betrifft. Allerdings ist das Reisen in Finnland als Student verhältnismäßig günstig. Die Fernbusse (Onnibus) haben zwar keinen Studentenrabatt, sind aber generell sehr günstig. Die VR-Bahnen sind aufgrund des Studentenrabatts auch günstig. Wenn wir gereist sind, haben wir in AirBnBs und Hostels gewohnt, welche ebenso preiswert waren.  Die Nahverkehrbusse habe ich in Vaasa tatsächlich nie ausprobiert, da wir uns zu Beginn des Semesters ein Fahrrad gekauft haben und aufgrund der kurzen Entfernungen immer mit dem Fahrrad gefahren sind. Zum Schluss im November und Dezember war es aufgrund der Glätte ab und zu etwas zu abenteuerlich mit dem Fahrrad zu fahren, daher sind wir zur Uni (20 min) oder zum Supermarkt (10 min) gelaufen. 
Die Uni bietet verschiedene Freizeitaktivitäten, unter anderem auch eine Fitnessstudiomitgliedschaft, welche für das ganze Semester nur 30 € kostet. Das Fitnessstudio ist sehr groß und bietet viel, außerdem kann man an verschiedene Fitnesskurse an der Uni teilnehmen. Das kann ich nur wärmstens empfehlen. 
· Fazit  
Ich bin sehr zufrieden mit meiner Entscheidung nach Finnland gegangen zu sein. Die Uni ist wirklich sehr schön. 
Leider war wie erwähnt der Anfang sehr anstrengend bezüglich meines Learning Agreements. Da sich das über mehrere Wochen hingezogen hat, dass die finnische Uni nicht wusste, welche Kurse ich belegen darf, war das tatsächlich die schlechteste Erfahrung, die ich dort gemacht habe. In der Hinsicht fehlt der Uni noch Struktur. 
Die Veranstaltungen für den Austauschstudenten waren aber immer super organisiert und in der Hinsicht wurde sich sehr viel Mühe gegeben. 
Ansonsten ist die Stadt Vaasa an sich unglaublich schön. Es war eine tolle Erfahrung in einer kleinen Stadt im Vergleich zu Berlin für ein paar Monate zu leben. Wir haben uns viel in Finnland und Umgebung ansehen können. Finnland ist ein wirklich sehr schönes Land und definitiv wert, dort seinen Austausch zu machen. Es gibt zwar keine expliziten Sehenswürdigkeiten, aber wer Natur mag, wird es dort lieben. 
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