Liebe Studierende,
Falls ihr euch für ein Auslandsstudium an der EM Normandie in le Havre entscheidet, müsst ihr zu allererst die Online-Bewerbung der Gasthochschule schnellstmöglich bearbeiten und alle nötigen Unterlagen die verlangt werden einreichen. Die Online Bewerbung bekommt ihr anfangs schon per Mail geschickt und ist sehr einfach zu bewältigen es wird step by step erklärt. Bei Fragen ist die Abteilung „Le Hub“ in der EM Normandie sehr hilfsbereit und sprechen auch gutes Englisch. 
Am Ersten Tag der Uni findet es eine Einführungsveranstaltung statt, welches nur für Austauschstudenten veranstaltet wird. Die Veranstaltung ist sehr entspannt und die Auslandsbetreuer sind sehr entgegenkommend und versuchen, dass alle Studierende miteinander auskommen. Ich hatte eine schöne Zeit mit den Auslandsstudenten und die Einführungsveranstaltung hat dabei sehr gut geholfen. Ein Visum ist nicht nötig für EU-Staatsbürger, aber eine Versicherung würde ich empfehlen und sieht die Uni auch gerne an. Die Versicherung könnt ihr bei eurer jetzigen Versicherung anfragen wie bei der AOK oder Barmer, und schließt eine Auslandsversicherung ab. In den meisten Fällen ist man aber schon automatisch in der kompletten EU versichert, wenn in der Krankenkarte das EU Zeichen symbolisiert wird (Europäische Krankenversicherung). 
Die Anreise zur Stadt le Havre ist sehr komplex, denn landen müsst ihr in Paris, entweder im Flughafen Orly oder Flughafen Charles de Gaulle und von dort aus müsst ihr zum Paris Gare St. Lazare, welches der Bahnhof ist und müsst den Zug direkt nach Le Havre nehmen. Die komplette Reise aus Berlin nach Le Havre ist ungefähr 5h. Des Weiteren ist die Einführungsveranstaltung verpflichtend. 
Meine Unterkunft habe ich über das Uni Portal der EM Normandie gefunden. Da werdet ihr auch angewiesen, euch zu registrieren und dort sind alle Unterkünfte in der Stadt Le Havre gelistet und ihr könnt direkt über dieses Uni Portal euch für die Wohnung bewerben. Dies dient zur Sicherheit, welches von der EM Normandie angeboten wird, und es hat mir die Wohnungssucher sehr vereinfacht. Ich habe meine Wohnung binnen 7 Tage bekommen. Ich empfehle euch diesbezüglich im Bereich Hotel de Ville eine Wohnung zu finden, da es sehr zentral gelegen ist und nah an der Uni. Beliebt ist aber der Bereich Le Docks. Mietkosten sind gut ich habe im Monat 500Euro gezahlt für eine 1 Zimmer Wohnung. 
Mein Unialltag war sehr entspannt da ich nur 4 Module hatte. Ich hatte nur 3 mal die Woche Uni und bin die restlichen Tage in der Woche gereist. Es besteht auch Anwesenheitspflicht, das heißt man muss 80% an den Kursen immer anwesend sein. Ich habe Kurse belegt wie Organizational and Behaviour Management, Strategic Management, Geopolitics and Lobbing Markets und Marketing Decisions. Diese Kurse waren sehr gut und das Unterrichtskonzept ist mehr mit Gruppenarbeit und Präsentationen aufgelegt. Die Kurslisten hatte ich immer Probleme, aber da müsst ihr einfach Geduld haben, da die Partneruni EM Normandie dies schon automatisch schickt. Sprachkurse wurden viele angeboten, aber es ist nicht verpflichtend, diese zu wählen. Angeboten werden die Sprachkurse an der Einführungsveranstaltung. Es werden Sprachkurse wie Arabisch, Deutsch, Englisch, Spanisch, Französisch und Chinesisch angeboten und noch vieles mehr. Die Uni allgemein war ok, das Gebäude und Optik sah sehr mäßig aus, aber die Mitarbeiter, Dozenten, Betreuer waren sehr lieb und man hatte ein Gefühl von Zusammenhalt. Aber Ende nächstes Jahr baut die EM Normandie ein neues Unigebäude und das sieht sehr sehr schön aus. In der Prüfungsphase ist es relativ komisch. Denn in Deutschland in unseren Kursen bereitet man sich schon relativ früh auf die Prüfungen vor, aber in EM Normandie haben die Studierende und auch mich einbezogen einige Tage vorher angefangen zu lernen, da der Lernstoff nicht so viel ist und die Prüfungen sehr einfach ist, und die meisten Prüfungen sind Open-Book Exam. 
Kommen wir mal zum Alltagsleben außerhalb der Uni. Ihr solltet auf jeden Fall für Mietwohnung und Einkaufen wie essen und trinken und Fahrtickets für öffentlichen Verkehrsmittel 900Euro monatlich zur Verfügung haben, wenn ihr eine Miete wie ich von 500 Euro habt. Bei den öffentlichen Verkehrsmitteln gibt es eine Option, man kauft sich eine Monatskarte die kostet 25 Euro, welches man im Gare SNCF ( Hauptbahnhof von Le Havre) kaufen kann. Auch stellt EM Normandie Sportkurse an wie Fussball, Basketball, Handball und Boxen. Ich habe persönlich bei Fussball und Handball mitgemacht und es war etwas schwer. Das Problem ist, wenn man selber kein Französisch spricht, wird man viele Probleme erkennen. In den Sportkursen sprechen die Sportlehrer und Studierende nur Französisch. Das war ziemlich schlecht für mich, da ich kein Wort Französisch konnte. Also Französisch sprechen zu können ist empfehlenswert. Alles im allem war aber mein Auslandsstudium eine wundervolle Zeit. Ich hatte viel Spaß mit den Studierenden und Auslandsstudierende in EM Normandie und habe bis heute mit denen Kontakt. 
Euch einen schönen Auslandsaufenthalt.

