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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) [bookmark: _GoBack]Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[ x] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Auslandsaufenthalt 2019/20 in Toulouse an der TBS für den Dual Degree

Vorbereitung
Die Bewerbung für den Doppelabschluss an der TBS war mit der Unterstützung der Verantwortlichen Mitarbeiter der Viadrina keine große Herausforderung. Man muss lediglich darauf achten die nötige Mindestanzahl an ECTS der TBS zu erfüllen. Manche Kurse sind dabei leider nicht an der Viadrina anrechenbar. 
Die zwei Einführungstage vor dem Semesterstart waren sehr hilfreich, um sich einen Überblick über den Aufbau des Studiums zu verschaffen, aber auch gleichzeitig neue Kontakte mit Kommilitonen zu knüpfen. Sogar eine Stadttour in Kleingruppen wurde am zweiten Tag arrangiert. Das Welcome Team, das mit Interstudis der Viadrina vergleichbar ist, zeigten sich sehr aufgeschlossen und motiviert. Im Voraus wurden sogar alle internationale Studierende einem Mitglied des Teams zugeteilt, sodass man bereits vor der Ankunft Fragen an seinen Buddy richten konnte. 

Unterkunft
Die Unterkunftssuche in Toulouse hat sich als größeres Problem herausgestellt. Man sollte definitiv mehr als 2 Monate im Voraus mit der Suche beginnen. Gut gelegene Studentenwohnheime sind schnell nicht mehr verfügbar und wenn man nur ein Französisch Niveau von A2/B1 besitzt, kann es schwierig werden sich mit lokalen Vermietern zu verständigen, da viele kaum Englisch sprechen. Man muss sich entweder für eine Unterkunft in der Stadt entscheiden oder eine, die etwas näher an der TBS gelegen ist. Der Bachelor Campus liegt nämlich außerhalb der Stadt. Wenn man sich eine Unterkunft im Zentrum aussucht, kann der Bus Weg zwischen 35-45 Minuten variieren. Je nach Priorität kann man sich auch für ein Wohnheim in der Nähe der Uni entscheiden, was zwar eine Busfahrt von ca. 10 Minuten bedeutet, aber die Busse lediglich alle 30 Minuten fahren. Zusätzlich muss man bedenken, dass die öffentlichen Verkehrsmittel vergleichsmäßig früh nicht mehr betrieben werden (auch am Wochenende) und man nach abendlichen Veranstaltungen ggf. ein Taxi oder Uber zurücknehmen muss. 
Auch internationale Studierende sind CAF-berechtigt, sodass man je nach Miethöhe Fördermittel von der Verwaltung erhalten kann. Die Beantragung und der Bearbeitungsprozess ist etwas aufwendig, diese werden aber in den Einführungsveranstaltungen ausführlich erläutert. Das Welcome Desk von Toulouse assistiert auch gerne dabei. 

Studium an der Gasthochschule
Die TBS ist eine private Business School, dementsprechend unterscheidet sie sich enorm von der Viadrina. Fokus der Module sind überwiegend qualitativ mit Erweiterung zur Entwicklung von Soft Skills durch Kurse wie Leading successful international negotiations. Man muss wirklich Gruppenarbeiten sehr lieben, um sich an dieser Uni wohl zu fühlen, diese sind Grundbestandteil jeder Veranstaltung. Abgesehen von Klausuren werden viele Module sogar anhand von Gruppenarbeiten bewertet. Für deutsche Studierende kann es eine große Umgewöhnung darstellen, mit Studierenden aus anderen Kulturkreisen, wie Frankreich, Spanien, Lateinamerika etc., zusammenzuarbeiten, da teilweise extreme Unterschiede im akademischen Niveau auftreten können. Die Bewertung der Arbeit erfolgt allerdings für die gesamte Gruppe, sodass individuelle Beiträge unberücksichtigt bleiben. Die Arbeit erfolgt teils während der “Vorlesung”, dementsprechend ist Anwesenheit Pflicht. 
Hinzu kommen kleine Mängel in der Administration. Genaue Klausurtermine werden erst ca. 2 Wochen im Voraus bekannt gegeben, sodass Planungsschwierigkeiten ein Problem darstellen könnten. Es wurde zudem kein Einstufungstest für das Französisch Sprachniveau angeboten, sodass man während der ersten Veranstaltung sich selbst einschätzen muss, dann nach und nach umgestuft wird. Die Auswahl an Sportvereinen sind begrenzt auf Fußball und Volleyball, wobei man allein für die Teilnahme eine nicht minderwertige Gebühr zahlen muss. 

Alltag und Freizeit
Toulouse ist eine wirklich schöne Stadt mit einer außerordentlich höflichen Kultur. Es gibt viele junge Erwachsene, die gerne Trinken, aber dennoch im freundlichen Miteinander zusammenleben. Das kulturelle Angebot kann den Bedarf bei einem Aufenthalt von einem Semester stillen, erreicht aber seine Grenzen nach 4 Monaten definitiv. Die Lebenshaltungskosten sind im Gegensatz zu Deutschland (Berlin, Frankfurt Oder) vergleichsweise hoch. Die geographische Lage ist jedoch sehr vorteilhaft. Man kann am Wochenende stets in umliegende Orte fahren, die ebenfalls sehr schön und günstig zu erreichen sind. 

Fazit
Der naheliegende Bezug zu Airbus SE und meine gewonnene Einsicht über das Unternehmen während der Zeit in Toulouse waren sehr aufschlussreich bzgl meiner zukünftigen beruflichen Orientierung. Praktische Fähigkeiten, die an der TBS übermittelt wurden, stellen ein passendes Komplementär zur Viadrina dar. Obwohl ich die Universität mehr belastend als lehrreich empfand, war mein Aufenthalt hier insgesamt sehr schön. Südfrankreich ist einfach ein sehr attraktiver Ort zum Leben.  
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