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Vorlesungsbeginn und Prüfungsende im Ausland: 16/09/19 bis 19/12/19
Studiengang an der Viadrina: IBWL [x] BA [ ] MA
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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [ x] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[x] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.






Erfahrungsbericht IAE Wintersemester 2019

Vorbereitung

Die Vorbereitung war sichtlich einfach. Ich hatte vor Ankunft keinerlei zusätzliche Versicherungen abgeschlossen, oder mir gar Gedanken dazu gemacht. Da ein Teil meiner Familie ihren Wohnsitz in der Nähe des Flughafens Basel hat, wurde die Anreise dadurch günstiger und kürzer. Soweit ich weiß, gibt es im Sommer Direktflüge aus Berlin, diese fallen aber im Dezember weg, somit ist ein Umstieg nötig.
Zur Vorbereitung an der IAE wird man mit reichlich Information der dortigen Koordinatorin gefüttert, die euch jederzeit per Email bei allen Anliegen helfen kann.
Was allerdings vor Ankunft getan werden muss, ist das Learning Agreement mit den Kursen abzugeben. Die Namen der Kurse findet ihr alle Online, allerdings keine Beschreibung. Euch stehen alle Kurse des Bachelors und Master Programms zu Verfügung, allerdings muss ich sagen, dass hauptsächlich Management und Marketing Kurse angeboten werden. Je nachdem wie ihr eure Schwerpunkte legt, sollte das Berücksichtig werden. Ich hatte zunächst 8 Kurse aus dem Bachelor ausgewählt mit je 3 ECTS, aber dazu später mehr.

Unterkunft

Ihr habt 3 Möglichkeiten einer Unterkunft: Ihr könnt euch entweder auf eine Studentenwohnheim bewerben, eine WG suchen oder in einem Appartement wohnen.
Die natürlich kostengünstigste Variante ist das Wohnheim. Wenn ihr euch dafür interessiert, bekommt ihr von der IAE Koordinatorin einen Link geschickt und die Zimmer werden nach First come first serve Prinzip vergeben. Offensichtlich besteht ein Mangel an Wohneinheiten, weshalb ihr schnell sein solltet. Ich war einer der vermeintlich glücklichen. Ihr könnt eine Präferenz angeben, welches der Wohnheime euch interessiert, allerdings wird das nur teilweise berücksichtigt. Der kürzeste Weg zur Uni ist das Triolet (1 min Fußweg ). Ich kam im Colombiere unter, was auch sehr gut zu Fuß erreichbar ist ( 7 min ). In die Innenstadt benötigt man von dort ca. 10 min mit der Tram. Ich zahlte für meine 9qm mit eigenem Bad und Kühlschrank 247€. Die Küche wird mit dem gesamten Flur geteilt, was bedeutet, dass die Küche häufig besetzt ist und dementsprechend aussieht. Als Rat, bewerbt euch auf eine Studio mit eigener Küche, damit ihr diesem Wahnsinn aus dem Weg gehen könnt. Zudem müsst Ihr für Bettzeug und Küchenutensilien selbst sorgen. Falls ihr das nicht mitbringen könnt/wollt, steht ein Trip zum Ikea an (mit Tram zu erreichen).  
Außerdem muss gesagt werden, dass der Hausmeister oder eine Putzfrau auch mal gerne unangemeldet vorbeikommt, um Baumängel zu beseitigen oder derartiges. Mir persönlich ist das nicht passiert, aber zum Beispiel musste einer meiner Freunde umziehen, da sein Zimmer gestrichen wurde. 
Wenn das alles kein Problem für euch ist, stellt das Wohnheim eine gute Unterkunft für euch bereit.
Wenn ihr lieber in der Innenstadt wohnen wollte, empfiehlt sich eine WG. Die Suche ist online möglich und ihr bekommt für ca. 500€ ein Zimmer.
Ein Einzelapartment geht bei ab 650€ los.


Studium an der Gasthochschule

Das Studium beginnt mit einer Einführungswoche aller Internationalen Studenten der Universität Montpellier bei der ihr nicht verpflichtet seid, teilzunehmen, allerdings würde ich das empfehlen. So lernt ihr super schnell Leute kennen und die Aktivitäten sind auch entspannt. Ähnlich wie an der Viadrina starten nicht alle Kurse gleichzeitig, sondern werden über das Semester verteilt, somit finden nicht alle Prüfungen in der letzten Semesterwoche statt. In den meisten Vorlesung besteht Anwesenheitspflicht, aber keine Sorge, ihr werdet trotzdem reichlich Freizeit haben. Da ich nur 18 ECTS nach anrechnen lassen wollte, konnte ich das LA noch nach 3 Wochen in Absprache ändern. 
Zu den Kursen kann man sagen, dass die ca. die Hälfte Gruppenarbeit und somit Präsentationen verlangt, was nicht immer einfach zu koordinieren war, aber durchaus auch Spaß gemacht hat. Für die jeweiligen Examen habe ich mich im Schnitt 2 Tage lang vorbereitet, was zu sehr guten/guten Noten geführt hat.
Das tolle an der IAE ist, dass das Bachelor Programm insgesamt nur ein Jahr geht. Solltet Ihr also im Wintersemester dort sein, beginnt für alle das erste Semester und keiner kennt sich, was die Freunde Suche extrem einfach gestaltet.

Alltag und Freizeit

Die Freizeitmöglichkeiten sind sehr vielfältig in Montpellier. Die wunderschöne Innenstadt bietet einem alles an, was man von einer Stadt in Südfrankreich erwartet. Gute Restaurants, tolle Cafés sowie viele Bars und Clubs. Der Weg zum Strand ist vom Wohnheim mit den Öffis innerhalb einer Stunde zu schaffen und ist bis Ende Oktober jedes Mal die Reise wert. Das einzige störende für mich war, dass die Fitnessstudios ein erbärmliches Preis-Leistungs-Verhältnis haben. Letztendlich habe ich mich für „Asch Fitness“ entschieden, für das ich 80€/3 Monate bezahlt habe. Leider hat es sonntags und an Feiertagen geschlossen. Allerdings bietet die Uni ein tolles Sportprogramm an, bei dem ihr teilnehmen könnt, Fußball, Handball, Klettern usw..
Die Stadt ist voll mit jungen Menschen, die das Leben genießen, allerdings kostet alles ein bisschen mehr. Für einen „Döner“ zahlt man gerne mal 5-6€ und auch ein Bier kann außerhalb der Happy Hour 5€ kosten. Mit monatlich 800€ solltet ihr gut zurechtkommen, außer ihr plant viele Trips nach z.B. Barcelona.

Fazit

Das Auslandssemester an der IAE war eine absolut positive Erfahrung. Die Uni hat einem nicht zu viel abverlangt und so konnte man hervorragend seine Kommilitonen und die Stadt kennenlernen. Obwohl ich quasi über keine Französisch Kenntnisse verfüge (5 Jahre Schulunterricht), waren die meisten verständnisvoll und haben mir versucht zu helfen. Allerdings empfehle ich es, mit etwas Vorkenntnissen anzureisen oder zumindest dort einen Kurs zu belegen, da bekanntlich die Franzosen kein Englisch sprechen.
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