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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [x] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.






Vorbereitung
Planungsempfehlungen:
· Der Bewerbungsprozess war der normale Bewerbungsprozess, der in den Vorlesungen zum Auslandssemester aufgeführt wird und für alles weitere bekommt man von der Manchester Metropolitan University (MMU) eine Mail, die alles verständlich erklärt.
· Kursauswahl
· Es gibt 2 Pflichtkurse (International Business Theory, Business in Emerging Markets) und 2 Wahlkurse
· Business Analytics ist der einzige Kurs an der MMU, der für das Quantitative Methoden Modul angerechnet werden kann. Leider ist es schwer diesen zu bekommen, da dieser nicht zu den core Modulen gehört und deswegen gibt es oft Überschneidungen mit den Pflichtmodulen.
· Anreise per Flugzeug ist sehr bequem und ein Direktflug dauert von Berlin aus etwas weniger als 2h
· Flughafen in Manchester ist nur knapp 20 Minuten von der Uni entfernt
· Die Universität bietet einen Shuttleservice an, der dich vom Flughafen bis zu deiner Wohnung bringt. Muss mindestens 3 Tage vor Abflug gebucht werden
· Bei mir kam das Shuttle ungefähr 30 Minuten zu spät, also vielleicht Abholzeit 30 Minuten früher eintragen.
· An der MMU gibt es eine „Freshers Week“, in der es zahlreiche Einführungsveranstaltungen gibt, die alles zum Unileben erklären
· Nicht verpflichtend, aber definitiv sinnvoll, vor allem die Partys.
Unterkunft
· Unterkunft
· Du bekommst von der MMU eine Mail mit vorgeschlagenen Studentenwohnheimen
· Gute Qualität, aber du bekommst nur ein Platz, wenn du das ganze Jahr da bist
· Bewerbung erfolgt über ein first come first served Verfahren auf einer Plattform, zu der du einen Link bekommst
· Miete ist zwischen 450 Pfund (10qm möblierter Raum, 6-10 Mitbewohner in der WG) und 900 Pfund pro Monat (20-25 qm, eigene Dusche, Bad & Küche)
· Falls du in ein privates Studentenwohnheim möchtest, musst du die gesamte Miete für das Jahr im Voraus bezahlen (Oder du hast jemanden der in GB wohnt und für dich bürgt). Bei den Studentenwohnheimen der Uni wird die Miete im Voraus für 3 Monate bezahlt
· Ich empfehle in der Stadtmitte zu wohnen, da die Busverbindungen teils verwirrend und unzuverlässig sind. Außerdem ist 90% des Lebens in der Stadtmitte
· Falls du jedoch so billig wie möglich wohnen möchtest, ist Fallowfield eine gute Option, allerdings bekommt man dann auch das, wofür man bezahlt (Bei einem Freund von mir ist in der ersten Woche eine Ratte durch die Küche gerannt)




Studium an der MMU
· Unialltag
· Es gibt eine allgemeine Anwesenheitspflicht, allerdings passiert nichts, wenn man nicht hingeht
· Ausnahme: Ich hatte einen Kurs, bei dem es Notenabzug gibt, wenn man unter 80% Anwesenheit hatte (Integraded Marketing Communications). Ist soweit ich weiß der einzige WiWi Kurs, bei dem das so ist.
· Meine Kurse
· International Business Theory and Strategy
· Pflichtkurs
· Benotung: 50% 3000 Wörter Essay, 50% Klausur
· Business in Emerging Market
· Pflichtkurs
· Benotung: 50% 3000 Wörter Essay, 50% Klausur
· Corporate Financial Management
· Wahlkurs
· Fand ich recht langweilig, ist quasi Kapitalmarkttheorie, ohne wirklich rechnen zu müssen und in weniger Detail
· Benotung: 30% Report, 70% Klausur
· Integrated Marketing Communication
· Wahlkurs
· Echte Anwesenheitspflicht
· Meiner Meinung nach die unmotiviertesten Lehrkräfte und der Inhalt des Kurses ist einfach 1 zu 1 aus einem Buch entnommen
· Benotung: 50% Gruppenarbeit (10 Seiten), 50% Klausur
· Für die Essays würde ich empfehlen, einen Einführungskurs an der MMU zu machen, falls man davor noch nie eine Hausarbeit geschrieben hat
· Bekommt man eine Mail zu

Alltag und Freizeit
· Ich habe knapp 1100 € pro Monat (inklusive Miete) gebraucht. Wichtig zu beachten, dass alles ungefähr 10% teurer ist durch den Wechselkurs.
· Wer Berlin gewöhnt ist wird von den Clubs etwas enttäuscht sein, aber die Pubs sind sehr nice
· Öffentliche Verkehrsmittel sind zunächst etwas verwirrend, da es mehrere Anbieter gibt und man dadurch mit seiner Karte nicht jeden Bus /Zug nehmen kann. Gewöhnt man sich aber dran und wenn man mit Freunden unterwegs ist nimmt man meistens eh ein Uber.
Fazit
Alles in allem bin ich sehr zufrieden, es war eine interessante Erfahrung in Manchester zu studieren und ich würde es wieder tun. 
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