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Erfahrungsbericht Auslandsstudium

Liebe Erasmus-Studierende,
Ich habe mein Auslandssemester vom 21.09.2020-18.12.2020 an der Maynooth University in Irland verbracht. Durch die Pandemie war Vieles anders als es normalerweise laufen würde, aber ich würde jeder Person Irland und Maynooth ans Herz legen. Da Irland Teil der europäischen Union ist, muss man sich um Visa keine Gedanken machen, aber man sollte sich informieren, was seine Reiseversicherung abdeckt und eventuell noch etwas dazubuchen. Die meisten fliegen wohl nach Irland, aber ich habe einen zweiwöchigen Urlaub vor mein Auslandssemester gesetzt und meine Familie und ich sind mit der Fähre von Roscoff nach Dublin gefahren. Falls man die Möglichkeit hat früher anzureisen und das Land zu erkunden (möglichst mit Auto) würde ich das auf jeden Fall empfehlen, da man dann noch keine anderen Verpflichtungen (Kurse, Abgaben) hat. Die Bewerbung an der Gasthochschule wurde durch die Viadrina gut betreut und man bekommt eigentlich alles Schritt für Schritt erklärt. Ich habe mir Ordner angelegt, welche Dokumente ich wann ausfüllen muss und dann war das alles recht einfach. Eine Unterkunft habe ich mir recht kurzfristig gesucht, was wohl recht normal ist, man kann sich aber auch früher (informieren und Fristen beachten!) für die Wohnheime am Campus bewerben oder in Facebook Gruppen suchen. Mein Zimmer habe ich über Maynooth Student Pad gefunden, das Portal wurde Ende Juli aktiviert, also ungefähr 2 Monate vor dem Beginn meines Semesters. Innerhalb einer Woche hatte ich ein Zimmer für 500 Euro pro Monat bei einer netten irischen Anwältin in Leixlip ca. 30min mit dem Bus von Maynooth. Seid gewarnt, das ist ein normaler Preis und WG-Zimmer o.ä. können auch schnell teurer werden. Die Lebenshaltungskosten sind generell höher als in Deutschland, darauf muss man sich einstellen. Schaut wieviel Geld ihr im Monat durch die Erasmusförderung, Auslandsbafög und eventuell Arbeit/Kindergeld zur Verfügung habt und rechnet dementsprechend wieviel ihr euch leisten könnt. Eine Busfahrt mit der Leap-Card (aufladbare Bus-/Bahnkarte, die man über die Studentunion bekommen kann) kostet 2,50Euro, eine teurere Unterkunft in der Nähe der Uni könnte sich also vielleicht auch lohnen. Ich empfand es als sehr bereichernd mit einer Irin zusammenzuwohnen, da ich so in engen Kontakt mit der Kultur und Sprache gekommen bin, was im Studierendenwohnheim vermutlich anders gewesen wäre. 
Vor der Ankunft in Maynooth wählt man bereits seine Kurse aus, es war zunächst etwas undurchsichtig, was ich alles wählen durfte, aber durch nachfragen bei meiner und der Partneruni konnte das geklärt werden. Es ist sehr wahrscheinlich, dass man seine Kurse nach der Ankunft wechseln wird und ich empfehle erstmal mehr zu nehmen als man braucht und dann zu streichen, was zeitlich oder thematisch doch nicht passt. Außerdem: macht einen Irischkurs!! Durch die Corona-Auflagen konnte ich generell wenig machen, aber der Kurs hat mir jede Woche ein Lächeln auf die Lippen gezaubert und hat auch online viel Spaß gemacht! Wegen Corona war alles online über Microsoft Teams, ich musste jede Woche Texte lesen und es gab sowohl in der Mitte des Semesters als auch am Ende Essays von 2000-2500 Wörtern, die abgegeben werden mussten. Die Betreuung durch die Partneruni war am Anfang sehr chaotisch und ich habe bei einem Dokument, das ich für mein Bafög brauchte, mehr als einen Monat gebraucht, um es zu bekommen. Das International Office hat sich bemüht, schien aber teilweise heillos überfordert. Falls ihr etwas braucht und es nicht bekommt, zögert nicht mehrere E-Mails an unterschiedliche Stellen zu schreiben. 
Es gibt viele unterschiedliche Clubs und Societies an der Maynooth University und ich empfehle unbedingt in mindestens einer mitzumachen! Es gibt definitiv für jeden etwas, von Büchern, Spielen, wandern, unterschiedlichen Sportarten bis hin zu debattieren und chicken wings. Meine Freizeit-Optionen waren sehr eingeschränkt, aber die Uni hat Quizzes veranstaltet, ich habe movie nights mit meiner Mitbewohnerin gemacht und an Debatten des Debattierclubs teilgenommen. In einem nicht-Corona Semester könnte man diverse Ausflüge nach Dublin, Glendalough oder sogar den Cliffs of Moher machen und natürlich Spice Bags essen und Cider trinken. Maynooth und Irland generell bieten ohne Pandemie tausende an Möglichkeiten und ich hätte mir mehr pandemie-freie Zeit gewünscht, um sie zu nutzen. 

Mein schlechtestes Erlebnis waren die strenger werdenden Lockdowns und das schönste der Spaziergang in Glendalough mit einem spiegelnden See (siehe unten). Trotz Corona hatte ich eine sehr schöne Zeit und werde definitiv wiederkommen. Ich lege allen, die können ans Herz sich für Maynooth zu bewerben. Lasst euch nicht von den höheren Lebenshaltungskosten abschrecken, bewerbt euch auf Auslandsbafög und schaut dann wie euer Budget aussieht. Macht einen Irischkurs, nehmt an Societies teil, geht spazieren! Fahrt nach Glendalough und macht den Cliff walk von Brey nach Greystones, wenn ihr könnt. Ich liebe Irland und ihr werdet es 100% auch nach dem Auslandssemester. Alles Gute und viel Glück fürs Erasmus! 
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Cliffwalk von Brey nach Greystones
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