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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten! 
 	 
 
Erfahrungsbericht Auslandsstudium 
 
 
1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden?  
[  ] Ja  [  ] Nein 
 
2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden?  
[  ] Ja  [  ] Nein  
 
3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen.  
[  ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht. 
 
4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen. 
[  ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind.  
 
 	 
· Vorbereitung  
Im Vorfeld gibt es eigentlich nicht viel zu beachten und man wird, durch die Unterstützung des International Office, angenehm durch den Bewerbungsprozess geleitet. Ein Tipp vorab: Kümmert euch um die geforderten Dokumente rechtzeitig, damit die erste Rate der Erasmus-Förderung pünktlich eintrifft. Die Kommunikation, sowohl mit der Viadrina als auch mit der Uni Trento verlief einwandfrei und auf Fragen meinerseits wurde innerhalb kürzester Zeit geantwortet. Da ich ein Student aus der EU bin, musste ich kein Visum und keine Versicherung beantragen, wie es für Studenten außerhalb der EU ist, weiß ich leider nicht. Angereist bin ich per Zug + Flixbus: Zug von Berlin aus nach 
München und von da aus mit dem Flixbus weiter nach Trento. Generell kann man sowohl per Zug, als auch Flixbus, Auto und Flugzeug anreisen. Bei einer Anreise per Flug muss man allerdings noch 1h bzw. 2,5h per Zug/Flixbus zurücklegen, da die Flughäfen Verona (1h) und Mailand/Bergamo (2,5h) etwas entfernt liegen. An dieser Stelle möchte ich darauf hinweisen, dass es Sinn macht sich eine ESN-Karte zu Beginn zu kaufen (Kostenpunkt: 15€) – damit hat man Anspruch auf 8 rabattierte Flüge innerhalb eines Jahres bei Ryanair + 20KG Freigepäck inklusive.  Nach meiner Ankunft gab es gleich am ersten Tag (06.09.) eine Einführungsveranstaltung in der alles Wesentliche geklärt wurde. Hier ist noch mal zu betonen, dass die Kurswahl an der Uni in meinem Studiengang (IBA – fächerübergreifend) ausreichend ist und genügend Kurse auf Englisch angeboten werden, um seine 30 ETCS mit nachhause zu nehmen. Es gab auch ein Buddy-Programm über die App „Papaya“ – das habe ich allerdings nicht in Anspruch genommen, da man sehr schnell mit allen Mitstudenten in Kontakt kommt.  
· Unterkunft  
In Trento ist es nicht leichtm eine Unterkunft für ein halbes Jahr zu finden, da die meisten Zimmer für mindestens ein Jahr vermietet werden, trotzdem ist es möglich und nicht so schwer, wie es einige behaupten. Meine Tipps an dieser Stelle: 
 
Facebook: Schaut sowohl in der Erasmus Gruppe des vorherigen Jahres / gleichen Jahres nach und stellt eine 
Suchanfrage – meist vermieten die Studenten das Zimmer, in dem sie wohnen weiter, sobald sie Trento verlassen. Hier habt ihr gute Karten, ein schönes Zimmer oder ggf. eine Wohnung zu finden. Eine weitere Gruppe ist „cerco stanza/coinquilini a rovereto e trento“ auf FB – hier könnt ihr auch mal nachschauen. 
 
Studentenwohnheime: Es gibt wohl drei Studentenwohnheime in und um Trento herum, davon habe ich jedoch nur eins gesehen (San Bartolomeo). Hier gibt es günstige Studentenzimmer, allerdings sollen die Zimmer nicht sonderlich 
- 
schön sein und Partys oder dergleichen finden hier nicht statt. Dafür gibt es direkt vor der Tür einen sehr guten Fußballplatz, der oft benutzt wird.  
 
Ich habe meine Wohnung über Homelike oder AirBnb gefunden, da ich gemeinsam mit meiner Freundin ins 
Auslandssemester gegangen bin. Preislich lag die Wohnung bei 900€ all incl. (jedoch ohne WLAN und 
Waschmaschine / Spülmaschine), war dafür aber sehr zentrumsnah. Wohnungen finden man aber auch deutlich günstiger. Trento ist sehr überschaubar und sicher, daher ist jede Wohngegend im Umkreis von 1-2km zum Zentrum vollkommen in Ordnung. 
Studium an der Gasthochschule  
Ich habe in Trento 5 Kurse gewählt – das war ziemlich optimistisch, ist aber machbar. Zuerst sei gesagt, dass in Trento in jedem Kurs Anwesenheitspflicht herrscht und die Dozenten rigoros aussortieren, sobald man mehr als 3x im Semester fehlt. Das raubt natürlich viel Zeit – auf der anderen Seite ist der Unterricht prinzipiell ziemlich interessant.  
Zusätzlich sollte man wissen, dass der Großteil der Kurse 8ETCS haben, man sich aber nur 6 an der Viadrina anrechnen lassen kann. Dementsprechend hoch ist der Workload. Meine Klausurenphase ging beispielsweise vom 30.11.18 – 15.02.2019. Die Dozenten sind generell sehr kulant, wenn es um Terminverschiebung oder Überschneidungen geht. Also abschließend kann man sagen: Viel Workload, geringerer Anspruch, als man ihn gewöhnt ist. 
· Alltag und Freizeit  
Trento wurde ich nicht umsonst zur lebenswertesten Stadt Italiens gewählt. Trotz der Größe findet man alles, was das Herz begehrt: Supermärkte haben auch sonntags geöffnet, die Stadt ist wunderschön und es sind eigentlich immer viele Menschen unterwegs. Man kann sehr gut shoppen und das Sportangebot ist reichhaltig. Das hat aber auch seinen Preis: Da der Norden Italiens die wirtschaftsstärkste Region des Landes ist, spiegelt sich dies auch in den Preisen wider. Ein guter Tipp an der Stelle ist die Website www.numbeo.com, um ein Gefühl über den Unterschied zu bekommen (er ist nicht groß, aber man merkt ihn). Die Infrastruktur in Trento ist sehr gut ausgebaut und man kommt tagsüber problemlos überall hin (was man eig. aber nicht braucht, da man alles fußläufig erreichen kann). Nachts sieht das Ganze etwas anders aus, denn die Busse fahren nur bis 11 Uhr und gerade, wenn man San Ba wohnt, bleibt einem die Wahl zwischen einem Taxi und einem 45m-Fußmarsch (alternativ kann man sich kostenlos Fahrräder im San Ba leihen).   
 
Im Norden, ca. 1,9km vom Zentrum entfernt, gibt es einen Aldi und einen Lidl – hier ist es empfehlenswert einzukaufen, da der Eurospar und Coop im Zentrum der Stadt auf Dauer ziemlich ins Portemonnaie gehen. Ich habe nebenbei noch im Homeoffice gearbeitet, habe meine Wohnung in Berlin untervermietet und hatte Ersparnisse, daher bin ich monatlich mit ca. 1000€ ausgekommen, es geht aber auch deutlich günstiger (Wohnen im Wohnheim, günstig einkaufen usw.)  Falls jemand Sportbegeistert ist – ein recht günstiges und gutes Fitnessstudio ist „Salus“ – 110€ für 4 Monate.  
· Fazit  
Für mich war Trento der ideale Ort fürs Auslandssemester. Ich wollte es ruhiger angehen lassen und nicht so viel feiern (was in Trento auch nicht üblich ist – das Leben spielt sich eher in Bars und Cafes ab. Discos gibt es nur eine und die ist wirklich schlecht). Man spürt das italienische Leben in vollen Zügen und es war, obwohl es Winter war, eigentlich die ganze Zeit über sonnig. Hätte ich die Wahl, würde ich wiederkommen. 
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