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ERFAHRUNGSBERICHT TOR VERGATA, ROM, ITALIEN

Vorbereitung

Der Bewerbungsprozess für den Auslandsaufenthalt in Rom, Italien verlief recht unkompliziert, da alle dafür notwendigen Informationen von Viadrina Internationale Angelegenheiten, als auch von der Partneruniversität zur Verfügung gestellt wurden. 
Die Kurswahl konnte durch das auf der Homepage veröffentlichte Modulangebot der Universität Tor Vergata rechtzeitig ausgewählt werden, genaue Zeiten wurden jedoch erst nach und nach veröffentlicht. 
Die mir zu Beginn stellenden Fragen bezüglich der korrekten Anrechnung für meine Schwerpunktwahl an der Viadrina konnte mir hilfsbereit die Partneruniversität als auch die Europa-Universität beantworten.
Die Kommunikation, die ausschließlich via E-Mail passierte, war regelmäßig und die Erasmus Koordination Beauftragte der Tor Vergata war stets bemüht, einem bei jedem auch nur so kleinen Problem zu helfen.

Angekommen in Rom sollte man sich zunächst im dortigen Erasmus Büro der Universität Tor Vergata einfinden, um alle Dokumente einzureichen und die ersten, notwendigen Unterschriften zu erhalten. 
Für die erfolgreiche Registrierung als Erasmus-Student an der Tor Vergata ist es eine Voraussetzung, sich einen Code Fiscale ausstellen zu lassen.
Den Code Fiscale, die Steuernummer für jeden mit Wohnhaft in Italien, konnte man sich rasch beim zuständigen Bürgeramt besorgen. Alle notwendigen Informationen und Details für die Ausstellung des Dokuments konnte man durch eine schnelle Google Suche finden, als auch die Partneruniversität in Italien einen rechtzeitig dafür auf der Website informiert.
Auf der Willkommensveranstaltung haben sich Professoren, Studenten, sowie auch die Ansprechpartner, die einem während des Auslandsaufenthaltes zugewiesen wurden, vorgestellt. Dies gab einem die Möglichkeit, schon vorab die anderen Erasmus Studenten kennenzulernen und sich vertraut mit dem Campus der Tor Vergata zu machen.

Unterkunft

Auf dem Campus der Tor Vergata gibt es mehrere für Erasmus Studenten verfügbare Möglichkeiten, eine Unterkunft direkt in Uni Nähe zu finden. Obwohl die Universität vom Stadtzentrum Roms weiter entfernt liegt, war mir schon zu Beginn klar, dass ich dennoch lieber eine Wohnung im Zentrum bevorzuge.
Im Nachhinein war dies auch die richtige Entscheidung. Ich habe im Bezirk “ Pigneto” gelebt, bekannt für lokale Bars, Restaurants und Diskotheken.
Der Weg zur Universität hat dementsprechend schätzungsweise 40-60 Minuten mit dem öffentlichen Verkehr gedauert.; dennoch lohnt es sich dies deutlich. 
Man bekommt dadurch die Chance, direkt in der Stadt zu wohnen und nachts nicht auf den Bus zurück zum Uni Campus zu warten und abhängig von den öffentlichen Verkehrsmitteln Richtung Universität zu sein, beziehungsweise notfalls für ein Taxi zurück zum Campus zahlen zu müssen.
Mein Zimmer habe ich mittels der Seite “Spotahome” gefunden. Diese Agentur macht es einem möglich, schon vor dem Einzug Zugriff auf eine detaillierte Beschreibung des Appartements zu bekommen. Die beinhalteten Videos und Fotos erleichtern einem somit deutlich die Auswahl. Hier ist zu empfehlen, sich schon rechtzeitig vor dem Antritt des Auslandsaufenthaltes mit dem Wohnungsangebot vertraut zu machen und die Chance zu nutzen, noch ein günstiges Zimmer zu ergattern.
Viele meiner Kommilitonen haben auch eine Wohnung (oder Zimmer) durch eine der vielen Facebook Gruppen für Erasmus Studenten in Rom gefunden. Es lohnt sich dementsprechend so viele Webseiten und Angebote wie möglich zu durchforsten.
Mit wem und ob man sich zusammen mit andern eine Wohnung teilt, dass ist den Vermietern frei überlassen. Ich hatte Glück und teilte mir die Wohnung mit zwei netten Mitbewohnern, aus den in Laufe meines Aufenthaltes in Rom zwei Freunde wurden.

Studium 

Es bedarf ein wenig Gewöhnung an die Struktur und den entspannten Lifestyle der Italiener, der auch im Uni Alltag zu erkennen ist. Verspätungen der Professoren sind an der Tagesordnung, aber während dieser gewonnen Zeit kann man sich mit Kommilitonen austauschen und neue Kontakte knüpfen.
Alle Module, die ich besucht habe, wurden auf Englisch gehalten, daher trifft man vor allem in den englischsprachigen Kursen meist nur auf Erasmus Studenten. Der Kontakt zu italienischen Studenten gestaltet sich meist als ein wenig schwieriger, dennoch hat man durch Teamarbeit die Möglichkeit, dies zu ändern.
Wer schon rechtzeitig mit der Vorbereitung auf die Klausuren beginnt, kann die Möglichkeit nutzen, schon vorab zum erstgenannten Termin die Klausur zu schreiben und somit schon vor Weihnachten alle Prüfungen beendet zu haben. 
Dennoch gibt es mehrere alternative Termine, sodass genügend Zeit bleibt, auch in den darauffolgenden Wochen an einer Klausur teilzunehmen.
Die Registrierung für Klausuren erfolgt auf der internen Plattform der Universität Tor Vergata, dies wird einem jedoch zu Beginn bei der Willkommensveranstaltung und zusätzlich während der Lehrveranstaltungen von den Professoren erklärt.
Ansonsten lässt sich der Alltag und der Ablauf individuell gestalten. Bistros, Foodtrucks und eine Cafeteria geben einem die Möglichkeit, vor Ort auf dem Campus zu essen und die in den ganzen Gebäuden verteilten Kaffeeautomaten, lassen einen voller neugewonnener Energie den Uni Alltag meistern.



Alltag und Freizeit

Rom, die Kulturhauptstadt Italiens. Es gibt viel zu entdecken, ob historisch, künstlerisch, musikalisch oder auch einfach nur kulinarisch. Die Stadt bietet jede Menge Inspiration und selbst am Ende meines Auslandsaufenthaltes habe ich noch längst nicht alles gesehen, was Rom zu bieten hat.
Du kannst selbst die Stadt und die verschiedenen Bezirke entdecken, an Kulturprogrammen von den römischen Universitäten teilnehmen oder jede Menge Tipps aus dem Internet und variierenden Social Media Channels bekommen.
Tagsüber wie auch Nachts wird einem nie langweilig. Man kommt in Berührung mit dem Leben der Einheimischen oder man entscheidet sich, in die Erasmus Welt einzutauchen - all das bleibt dir selbst überlassen.
Zum Ende hin habe ich die Möglichkeit mit dem Studentenrabatt genutzt, um noch in einige Museen zu gehen und mir Ausstellungen, quer über die Stadt verteilt, anzuschauen.
Du kannst dir auch ein Auto mieten oder mit der Bahn das Land erkunden, nicht nur Rom bietet eine Vielfalt an Kultur.
Ausgestattet mit nur den Basics der italienischen Sprache, ging es auch mit Englisch erstaunlich gut und notfalls konnte man auch mit Händen und Füßen seine Pizza Margherita, zusammen mit einem Glas Aperol Spritz bestellen.




Fazit

Italien ist ein wunderschönes Land, dass man unbedingt entdecken sollte.
Die Möglichkeit, an der Tor Vergata in Rom zu studieren, lässt dich direkt den Alltag und die Großstadthektik Roms erleben. Rom ist eine so große und vielfältige Stadt, dass dir definitiv nie langweilig sein wird. Du kannst ganz persönlich deinen Fokus setzen und Kultur, Musik und die Kulinarik Italiens erleben.
Ich empfehle dir, dafür eine Wohnung im Zentrum Roms zu suchen, die Fahrt zur Uni nimmst du gerne in Kauf, wenn du dafür alle Vorteile erlebst, abends spontan unter der Woche noch ein Vino zu trinken oder am Wochenende zusammen mit deinen neu gewonnen Freunden spät in die Nacht hinein zu feiern. 
Während des Studiums an der Tor Vergata wird dir immer eine Kontaktperson zur Seite stehen, die dir bei jedem Problem behilflich sein wird. Auch der enge Kontakt zu den anderen Erasmus Studenten, durch die auf Englisch belegten Module, hilft dir nicht nur im Uni Alltag, sondern lässt dich auch Freundschaften knüpfen, die auch über deinen Auslandsaufenthalt Bestand haben werden.
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