Vorbereitung 
Die Bewerbung für die Universität Vilnius erfolgt gänzlich über ein dafür vorgesehenes Onlineportal. Da die Zahl der zur Verfügung stehenden Wohnheimplätze begrenzt ist, sollte eine Anmeldung dafür auch rechtzeitig erfolgen. Auch bei der Kursanmeldung sollte schnell gehandelt werden, da einige Kurse eine Kapazitätsbegrenzung besitzen.
Eine Anreise kann per Direktflug mit Ryanair oder per Bus mit Ecolines von Berlin erfolgen. Sollte man sich für den Flug (1.5-2h) entscheiden, ist auch hier frühes Buchen ratsam, da die Preise vor dem Antritt des Wintersemesters i.d.R. recht hoch sind. Eine Fahrt mit Ecolines kann 15-16h in Anspruch nehmen, ist aber kostengünstig.
Vor Antritt des Semesters kann man sich einen ESN-Buddy zuweisen lassen, was speziell bei der Ankunft in Vilnius sehr hilfreich sein kann.
Während meines Aufenthaltes wurden in der ersten Studienwoche einige optionale Veranstaltungen (darunter eine Einführungsveranstaltung) angeboten. Die Einführungsveranstaltung sollte wahrgenommen werden, da man hier viele Informationen über den Aufenthalt in Vilnius erhält und vorab schon einige notwendige Unterschriften für Dokumente einholen kann. Zu den weiteren Veranstaltungen zählen die üblichen Kennlernevents, Stadtführungen, sowie ein feierlicher Studentenumzug durch Vilnius.
Es ist ratsam so früh wie möglich eine LSIC (Lithuanian Student Identity Card) zu beantragen, da es insbesondere bei internationalen Studenten häufig zu diversen Problemen kommt und die Beantwortung von Emails selten bis nie stattfindet. Bei mir hat sich der Prozess bis zum Erhalt der Karte drei Monate hingezogen.

Unterkunft 
Für Erasmus-Studenten werden in Vilnius drei Wohnheimkomplexe mit ähnlichen Preisen zur Unterbringung angeboten.
Die Miete eines Wohnheimes mit Nähe zu den Faculties of Economics und Law (Saulėtekio av. 37, 39) beträgt monatlich 87€. Das Zimmer ist klein und man teilt es sich mit einer oder zwei weiteren Personen, eine Toilette teilen sich jeweils ein Doppel- und ein Dreierzimmer.  Zudem gibt es pro Flur zwei Duschräume und eine Gemeinschaftsküche für 18-23 Personen. Internetzugang erhält man für weitere 4€/Monat und die Nutzung der Waschmaschine und eines Trockners kostet 3€+2€. Der Zustand der Zimmer variiert, ist aber allgemein verbesserungswürdig. Aus einem Zimmer wurde auch von Schimmel berichtet. Das Wohnheim mit Nähe zur Altstadt (Olandų st.  51) soll sich in einem besseren Zustand befinden. Bei der Suche nach einer Privatwohnung sollte man in Vilnius besonders auf mögliche Betrüger achten.

Studium an der Gasthochschule
An der Faculty of Economics werden sehr viele verschiedene Kurse angeboten, deren Kapazität teilweise beschränkt ist. Es gibt Kurse, die das ganze Semester durchlaufen und Intensivkurse, die deutlich kürzer sind, aber einen erhöhten Arbeitsaufwand für diese Zeit beinhalten. Die durchlaufenden Kurse sind zumeist für Bachelorstudenten vorgesehen, die Intensivkurse oftmals für Masterstudenten.
In den meisten Kursen werden Midtermexams, Shorttests, Präsentationen oder Seminararbeiten während des Kursverlaufs geschrieben/gehalten, die zusätzlich zur Abschlussarbeit mit in die Endnote zählen. Für Erasmus-Studenten wird meist ein Klausur-Termin vor Weihnachten verteilt. Dies muss aber nicht die Regel sein, da die offiziellen Klausurtermine im Januar liegen.
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Alltag und Freizeit 
Lebensmittelpreise und Preise für andere Güter des täglichen Bedarfs liegen in Vilnius oft gering über denen in Deutschland. Auch Preise für Restaurants oder Kantinen liegen oft leicht über denen in Deutschland und die servierten Mengen sind geringer.
Eine Fahrt mit öffentlichen Verkehrsmitteln innerhalb von Vilnius kann einiges an Zeit in Anspruch nehmen, ist sofern man sich als Student der Universität Vilnius ausweisen kann, äußerst günstig. Eine Monatskarte kostet um die 4€. Falls man in der Nacht zurück zum Wohnheim möchte empfiehlt es sich auf Unternehmen wie Bolt und Uber zurückzugreifen. 
Das kulturelle Angebot in Vilnius umfasst einige Kinos, Museen, Galerien, mehrere Kirchen, sowie viele Clubs und Bars, meist in Nähe des Stadtzentrums. Zudem werden speziell vom ESN Vilnius viele Veranstaltungen organisiert. Diese beschränken sich nicht nur auf Partys, sondern auch auf Ausflüge zu weiteren Städten in Litauen. Im Wintersemester zudem einige Mehrtagestrips ins finnische Lappland oder auch eine Tour nach St. Petersburg und Moskau. 

