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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[X] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[X] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[X] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[X] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	






























Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
Die Zulassung an der Kozminski gestaltete sich relativ unkompliziert und gänzlich digital. Hierfür wurden mir entsprechende Zugangsdaten für eine online-platform zugeschickt auf der ich dann meine personenbezogenen Daten hochgeladen habe.
Zur Anreise nach Warschau hat man relativ viele Möglichkeiten. Am bequemsten war für mich die Anreise mit Zug, da ich sonst bestimmt für meine Koffer im Flieger sicherlich viel hätte zuzahlen müssen. Das Ganze ist relativ unkompliziert da mehrmals täglich ein Zug von Berlin Hbf nach Warschau (über FFO) fährt. Leider dauert das ganze an die 5h. Zu fliegen ist da dementsprechend viel schneller, leider aber oftmals nicht wirklich günstig, trotz der geringen Distanz. 
Die Einführungsveranstaltung ist meiner Meinung nach verpflichtend. Hier lernt man für den späteren Verlauf des Studiums bereits seine zukünftigen Freunde kennen und bekommt eine super Einsicht in die Uni, aber auch die Clubs und Bars, die Warschau zu bieten hat (sehr viele).
Grundsätzlich sollte man sich darauf einstellen, dass es vom Preisniveau deutlich unter Deutschland liegt. Mahlzeiten kosten so in Bar Mlecznys (sog. Polnischen Milchbars) ca. 2-3€. Neben den klassischen Supermärkten gibt es in Warschau unglaublich viele kleine Läden der Kette Zabka, die auch sonntags geöffnet haben und alle wichtig Basics verkaufen. Wer besonders günstig einkaufen möchte (obwohl alles bereits relativ günstig ist), der fährt besonders mit Biedronka ziemlich gut.

· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
Die Kozminski hat leider keine Studentenwohnheime, daher kommen alle Studis dezentral in der gesamten Stadt unter. Das birgt Nachteile, ist aber leicht zu ignorieren da die Trams/Ubahn/Busse alle zuverlässig funktionieren und einen relativ schnell von einem zum anderen Ende der Stadt bringen.
Für die Suche nach einer Unterkunft sollte man auf die entsprechende Email dazu der student coordinators warten. In ca. 2-3 Emails wurden eine Vielzahl von Wohnungsangeboten mit den zukünftigen Erasmus-Studis geteilt. Preisspannen halten sich dabei zwischen 250€ bis 400€ (für ein WG-Zimmer). Ich hatte meine Wohnung auch durch diese Email finden können. Sie wurde von einem in Warschau lebenden Italiener bereitgestellt, mit dem der Umgang absolut unkompliziert war.
Gewohnt habe ich im Bezirk Zoliborz, direkt gegenüber der Kozminski auf der anderen Flussseite. Zur Uni habe ich immer ca. 20-30 Minuten gebraucht. War ich jedoch zu spät dran, konnte ich mir ein Uber rufen, das mich dann in 10 Minuten hinbrachte (für entspannte 3-4€). Der Bezirk ist ruhig und hat Siedlungscharakter. In unmittelbarer Nähe befindet sich ein unglaublich modernes Einkaufszentrum namens Arkadia und vielerlei Supermärkte und andere Geschäfte.
Es gibt eigentlich keine wirklich schlechten Gegenden in Warschau (jedenfalls sind mir keine zu Ohren gekommen), man sollte aber definitiv versuchen, so zentral wie möglich zu wohnen. 4 Monate Auslandssemester vergehen schneller, wenn man zu viel Zeit in den Öffis verbringt.
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)

Je nach gewähltem Workload kann es super entspannt oder super stressig werden. Normal eben. Ich hatte 3 Kurse in der Zeit meines Auslandssemester belegt und zwischendrin manche gedropped oder gewechselt. 
Viele Kurse hatten eine Anwesenheitspflicht, da es doch um einiges interaktiver als bei uns zugeht. Generell kann man sagen, dass die Uni verschult ist und die Kurse nicht so anspruchsvoll sind wie an der Viadrina (mit Ausnahme der Finance-Kurse). Natürlich werden für die Erasmus-Studis auch Polnisch Kurse angeboten – diese kann ich nur empfehlen!
Klausuren im klassischen Sinne wie bei uns, gibt es nicht so häufig an der Kozminski. Oftmals verlangen belegte Kurse regelmäßige Präsentation oder (seltener) regelmäßige Abgaben. Es gibt viele Kurse, in denen leider große Teile der Lehrzeit mit Studentenpräsentationen belegt werden. 

· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
Wie bereits erwähnt, lebt es sich super in Warschau. Einkaufen, Feiern und co. ist unglaublich günstig. Für mich war es durchaus möglich, mit 200€ im Monat für Lebensmittel und Restaurantbesuche hinzukommen; wer etwas mehr zur Hand hat, kann hier durchaus täglich essen gehen. Ich würde trotzdem dazu raten, abzgl. Miete um die 400-500€ zur Verfügung zu haben. 
Öffis sind günstig und kosten für 3-Monate unglaubliche 30€. Damit sind alle Verkehrsmittel nutzbar!
Die Universität bietet Sportkurse und auch ein Gym (mit begrenzten Öffnungszeiten), weitere Sportangebote in der Stadt erfordern oftmals polnisch-skills.
Es gibt Clubs und Bars für alle Geschmäcker und Preisniveaus, vom Latinoclub bis zur „edlen“ rooftop-bar.
Auf jeden Fall sollte man alle ESN-Programme mitnehmen. Sei es die Fahrt nach Krakau oder die vielen Partys in Cubano und co. Es lohnt sich, weil man jedes Mal viele neue Freunde findet.
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
Meine Zeit in Warschau war teilweise um einiges besser als die meines ersten Auslandssemesters in Estland, Tartu. Besonders das Leben außerhalb der Universität war qualitativ hochwertig. Durch die von ESN organisierten Partys und Trips hat sich eine Freundesgruppe gebildet, die so wahrscheinlich ein Leben lang existieren wird. Das konnte ich aus meinem vorherigen Auslandssemester leider nicht mitnehmen. 
Trotzdem muss ich sagen, dass die Erfahrungen mit der Universität leider nicht so positiv waren. Organisation und co verliefen super. Die Qualität der Kurse jedoch schwankte stark. Mich haben die vielen Präsentationen nicht gestört und sogar definitiv dazu beigetragen, dass ich nun souveräner vor Menschengruppen stehen kann. Trotzdem sollte man sich nicht aus der Bahn werfen lassen, wenn die Benotung einen irritiert und irrational scheint.
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