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Vorlesungsbeginn und Prüfungsende im Ausland: 30/ 09/ 2019 bis 07/ 02/ 2020
Studiengang an der Viadrina: IBWL             [X] BA [ ] MA
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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ X ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[ X ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ X ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ X ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.






Auslandssemester Warschau (Polen) 2019/2020

Vorbereitung

Die Vorbereitung verlief ohne Probleme und war gut organisiert. Nach der Nominierung an der Partneruni ging es später um die Bewerbung. Zunächst wurde eine Mail der Koordinatoren der Kozminski University gesendet, in der es um eine erforderliche Registrierung und benötigte Dokumente ging. Die Bewerbung lief ausschließlich online ab. Für das Learning Agreement (LA) und die Kurswahl bekam man Zugang zu Kurslisten mit Beschreibungen, das LA wurde nach der endgültigen Auswahl unterschrieben. Nach Abschluss aller Formalitäten hatte ich mich auf die Anreise vorbereitet. Für den Weg nach Warschau (und zurück) bin ich mit dem Zug gereist, was ungefähr 5 ½ Stunden dauerte. Hier lag der große Vorteil unter anderem darin, dass es keine Gepäckbegrenzungen gab. Bevor die eigentliche Studienzeit startete, gab es eine Einführungswoche, die von der ESN (Erasmus Student Network) Gruppe organisiert wurde. Es gab eine Reihe von Veranstaltungen, in denen man schon andere Austauschstudenten kennenlernen konnte. So wurden auch an dem zweiten Tag die Studenten ID Karten ausgeteilt und das Uni Gelände gezeigt. Auch von Vorteil wäre es, sich an einem Buddy Programm anzumelden, euer Buddy wäre die erste Person, die man ansprechen kann, wenn es Fragen zur Stadt oder zum Studium gibt. 

Unterkunft

Bei der Wohnungssuche haben mir vor allem Internetseiten wie Pepe Housing, Easyrenting und Airbnb weitergeholfen. Ich hatte geplant, mir eine WG mit zwei bis drei Mitbewohnern zu suchen. Etwa ein bis zwei Monate vorher wurden E-Mails seitens der Partneruni mit Kontaktdaten aller Austauschstudierenden weltweit verschickt. Außerdem gab es Tipps, worauf man bei der Suche nach Unterkünften zu achten hatte, und zusätzliche Angebote (ebenfalls von den oben genannten Anbietern) in verschiedenen E-Mails der Kozminski Universität. Anfangs hatte ich versucht, Mitbewohner durch eine Rundmail zu finden. Allerdings gab es auch eine große Erasmus WhatsApp Gruppe, der man durch einen Einladungslink auf der Facebook-Seite von ESN Kozminski beitreten konnte. Diese hatte ich aber erst viel später entdeckt. Ich denke, dass es einfacher war, in der Gruppe nach Mitbewohnern zu fragen, als durch Rundmails. Auf diese Weise konnte ich mit ein paar anderen Studenten eine separate Gruppe erstellen, um eine Unterkunft zu finden. Dabei ergaben sich einige Schwierigkeiten, wie Uneinigkeiten von Angeboten bezüglich Preis, Ort, oder Ausstattung. Am Ende wurden nur noch Angebote verschickt und wer interessiert war, konnte das Angebot annehmen. Ich hatte mich schließlich für ein Zimmer in einer WG von Pepe Housing entschieden. Allerdings stellte sich raus, dass das Zimmer, sowie auch die gesamte Wohnung, kaum oder auch gar nicht der Beschreibungen und Bilder auf der Internetseite entsprach. Nach einem Monat zog ich in ein anderes Apartment von Airbnb. Hierbei möchte ich noch anmerken, dass es nicht immer so kommen muss, es gibt viele positive Bewertungen auf Pepe Housing. Um ganz sicher zu gehen, könntet ihr euren Buddy bitten (sofern ihr euch für das Buddy-Programm angemeldet habt), das Zimmer oder Apartment vor einer Buchung zu besichtigen. Schließlich liegt die Schwierigkeit bei einer Wohnungssuche im Ausland darin, dass eine Besichtigung nicht immer möglich ist. Soviel ich weiß, gab es auch keine Möglichkeit, ein Zimmer in einem Studentenwohnheim zu buchen. Zumindest nicht für Austauschstudenten. Eine Unterkunft würde ich in Stadtteilen wie Zoliborz oder Praga suchen, also relativ in der Nähe der Universität. Ich selbst brauchte ungefähr 20 Minuten mit der Tram von der Wohnung zur Kozminski.   

Studium an der Gasthochschule

[bookmark: _GoBack]Die Kurswahl fand auf einem System der Uni statt, welches so ähnlich aufgebaut war, wie die Moodle-Plattform der Viadrina. Ungefähr eine Woche vorher erhielten alle Austauschstudenten Anmeldedaten um sich Kurse, Zeiten und den Ablauf der Kursanmeldungen anzuschauen. Die Zeiten zu den einzelnen Veranstaltungen waren allerdings etwas merkwürdig. So fingen manche Kurse erst Anfang November an, viele gingen außerdem nur bis Mitte Dezember, da viele internationale Studenten wohl im Januar wieder in ihrer Heimatuni anwesend sein mussten. Zudem fanden manche Kurse nicht regelmäßig statt, heißt ab und zu fiel eine Einheit geplant aus. Ich würde auf jeden Fall empfehlen, sich vor den Kursanmeldungen einen Plan zu machen und zu überprüfen, ob sich Kurse überschneiden. Glücklicherweise konnte man oft zwischen mehreren “Modulen“ wählen, also pro Kurseinheit gab es ungefähr drei Möglichkeiten an drei verschiedenen Tagen oder zu verschiedenen Zeiten einen Kurs zu besuchen. Am Tag der Kursanmeldung kam es zu einigen Verzögerungen und Problemen, wie zum Beispiel der fehlende Zugriff bei der Kurswahl. Das lag allerdings daran, dass das System relativ neu war und noch verbessert wurde. Ich möchte hier niemanden verunsichern, denn trotz vieler Probleme wurde jedem von den Koordinatoren der Kozminski University geholfen. Ich selbst hatte keine Schwierigkeiten und hatte folgende Kurse gewählt:
· Business Plan
· Innovations in Marketing 
· Internet Marketing
· Marketing Research

Zusätzlich hatte ich einen Polnisch Sprachkurs belegt. Bei der Kurswahl war es erlaubt, Kurse aus unterschiedlichen Semestern und Schwerpunkten zu wählen, allerdings zum gleichen Programm (also Bachelor oder Master). Generell hatte ich eher praktische Kurse. Es wurden zwar durchaus Vorlesungen gehalten, aber zwischendurch wurden auch kurze Übungen eingebracht. Da es nur kleine Kurse gab mit einer begrenzten Anzahl an Studenten, wurde die Anwesenheit zu Beginn kontrolliert (mittels einer Anwesenheitsliste). Die Professoren waren alle sehr verständlich und kompetent. In jedem Kurs wurden zudem Gruppen gebildet, die sich mit einem bestimmten Thema auseinandersetzen sollten. Die Ergebnisse wurden dann durch Vorträge, Essays oder schriftliche Arbeiten präsentiert. Häufig gab es am Ende noch eine kleine Prüfung. Die Termine zu den Abschlussprüfungen legten die Dozenten fest, fast alle fanden im Dezember statt. Dabei hat es sich entweder um einen kleinen schriftlichen Test oder um Multiple Choice Fragen am PC gehandelt. Die Prüfungen waren für mich nicht sehr schwierig, man darf aber nicht vergessen, dass diese meist nur zu 50% in die Endnote eingingen. Der Rest bestand aus den Ergebnissen der Gruppenarbeiten. Zur Universität selbst kann ich sagen, dass die Kozminski University sehr modern ist und man sich sehr schnell sehr gut einfindet. Es gibt eine Bibliothek, mehrere Möglichkeiten zum essen, viele nutzbare Räume für Gruppenbesprechungen, ein Fitnessstudio (kostet extra) und ein Copyshop.

Alltag und Freizeit

In vielen Großstädten, darunter auch Warschau, gibt es unzählige Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung. Immer wieder gab es Einladungen der ESN Gruppe zu unterschiedlichen Clubs oder anderen Aktivitäten. Als Beispiel kann ich hier den Krakau Trip nennen, der innerhalb der ersten paar Wochen nach Semesterstart stattfand. Ist man zudem in der großen ESN Erasmus WhatsApp Gruppe, wird man regelmäßig Einladungen anderer Austauschstudierenden zum treffen, feiern oder essen gehen bekommen. Um öffentliche Verkehrsmittel zu nutzen, konnte man entweder ein 1-Monats- oder 3-Monatsticket nutzen, welche nur an einem Service Point erworben werden konnten. Diese werden dann auf eure Studenten-ID Karte übertragen. Für kürzere Fahrtzeiten stehen überall in Warschau Automaten zur Verfügung. Die Stadt bot außerdem viele Einkaufsmöglichkeiten. Ein beliebtes Einkaufszentrum ist zum beispiel „Arkadia“, für Lebensmittel gab es mehrere kleinere Läden, wie Carrefour, Biedronka, oder Zabka. Wer Sport machen möchte, kann das Fitnessstudio der Kozminski University benutzen, die Mitgliedschaft kostet allerdings. Ich selbst konnte mit einer Mitgliedschaft bei McFit in einem Studio im Stadtzentrum trainieren. Soviel ich weiß gibt es vier McFit Studios in Warschau. Auch wenn man sich einen Film im Kino ansehen möchte, ist das durchaus möglich. Die Filme laufen nämlich häufig in Originalsprache (Englisch) mit polnischen Untertiteln. Wenn es um Essen geht, hat Warschau unter anderem einige traditionelle Restaurants zu bieten. Besonders zu empfehlen ist die Kette „Zapiecek“, die auch für handgemachte Piroggen bekannt ist. Insgesamt waren die Lebenshaltungskosten nicht gerade gering, aber auch nicht zu hoch, schließlich lebt man für ein oder zwei Semester in einer Hauptstadt, beziehungsweise Großstadt. 

Fazit  

Zusammenfassend war ich von meinem Auslandsaufenthalt begeistert. Es war eine schöne Zeit und ich würde jedem empfehlen, für ein Semester in Polen zu studieren. Zwar gab anfangs ein paar Hürden, wie zum Beispiel die fremde Sprache oder die Stadt und das Leben dort an sich. Man gewöhnt sich allerdings recht schnell ein. Sowohl Warschau als auch die Kozminski University haben mir sehr gefallen: Die Stadt, weil es viel interessantes zu sehen gab, und die Universität, weil diese sehr international ausgerichtet ist und man Leute aus aller Welt kennenlernen konnte. Die Kurse an der Kozminski haben mir ebenfalls gut gefallen, besonders die großen Projekte in Gruppen. 
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