



Erfahrungsbericht Auslandsstudium

1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden?
[ x] Ja [ ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden?
[ x] Ja [ ] Nein

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen.
[ x] Ja [ ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind.


Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy- Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.
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Anmeldung an der PUEB
Die Anmeldung war einfach und schnell. Über das Uniportal der PUEB werden alle Dokumente eingereicht. Auch die Kursanmeldung erfolgt über das Portal.
Meine gewählten Kurse
1. History and culture of Poland
2. Innovation management
3. Internal communication in business organizations
4. International marketing: How to enter and win Central European markets?
5. Knowledge management in business organisations
6. Socio-economic challenges in Europe
7. Corporate governance

Alle meine Kurse waren Erasmus-Kurse
· Das heißt, diese waren nur für Austauschstudenten zugänglich
· reguläre Kurse, zusammen mit polnischen Studenten, kann man auch wählen (diese sind jedoch aufwendiger)
Die Note in den einzelnen Kursen bestand aus Mitarbeit, Vorträgen und meistens einem Examen am Ende. Alle Kurse waren vom Schwierigkeitsgrad angenehm -> man muss schon Zeit investieren, aber im Vergleich zur Viadrina eher einfacher. Die Benotung geht von 1-5 (5 ist dabei die beste Benotung) Nach meiner Einschätzung bekommt man in allen Kursen, mit etwas Engagement, eine 4,5 - 5

International Office

· sehr gutes Team
· alle Formalitäten werden schnell und organisiert erledigt
Das Team organisiert auch viele Trips und Events. Insgesamt wurden 4 Wochenendtrips in verschiedene Städte Polens organisiert. Jede Woche werden Partys, Social Events, Laser Tag etc. organisiert. Mir wurde auch von Beginn an ein Mentor zur Seite gestellt, der mir immer weitergeholfen hat.


Studentenwohnungen und Kosten
Sehr günstig, jedoch muss man sich das Zimmer teilen. Kosten ca. 100 EUR mtl. Ich habe mir privat eine WG gesucht (http://sofaroom4you.pl)
o Wohnort Asnyka
Ich war sehr zufrieden mit Ausstattung und Sauberkeit der WG. Diese wurde 1x die Woche komplett professionell gereinigt. Fußweg zur Uni waren 15 Minuten. Ich konnte gut mit ca. 600 EUR im Monat leben. Speisen auswärts sind fast nie teurer als 5 EUR, Bier ca. 2 EUR. Die öffentlichen Verkehrsmittel in Posen kann man für 4 Monate uneingeschränkt nutzen für ca. 50 EUR einmalig.


Reisen
Von Posen aus kommt man sehr günstig in alle benachbarten Länder. Selbst Flüge sind teilweise sehr günstig. Innerhalb Polens kommt man für wenig Geld mit dem Zug überall hin. Es gibt auch ein Studenten- Rabatt für Zug und Flugzeug. Nach Posen fährt, von Berlin aus, auch der Flixbus.
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