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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [ ] Nein

2) [bookmark: _GoBack]Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Ich studiere im 6. Semester Internationale Betriebswirtschaftslehre und verbrachte das Sommersemester 2019 an der Universität Warschau, Polen.
1.	Vorbereitung
Die Universität bietet ein halbes Jahr vor dem geplanten Auslandsemester eine Infoveranstaltung an, ich kann euch nur ans Herz legen diese Veranstaltung ernst zu nehmen und euch vorher Fragen zu notieren. Während ich mich um die notwenigen Dokumente kümmerte, zum Beispiel Grant Agreement oder das Learning Agreement, stand das Erasmusbüro mir jederzeit für Fragen zur Verfügung und half mir bei Problemen.
2.	Unterkunft
Bevor die Suche losgeht, sollte man sich vorher informieren, an welcher Fakultät man ist und wo diese sich befindet. Die Management Fakultät ist weit draußen in Ochota. Das Hauptgebäude befindet sich im Zentrum in der Nähe der Altstadt. Zwischen den beiden Gebäuden braucht man mit den öffentlichen Verkehrsmitteln ca. 40 Minuten. 
Ich habe meine WG durch die Website Erasmusu gefunden. Es gibt natürlich noch viele weitere Portale. Die meisten Vermieter erwarten eine Mindestmietdauer von fünf Monaten und eine Monatsmiete als Kaution. Meine Wohnung befand sich in Praga-Poludnie und die Miete betrug 310€. Zum Stadtzentrum habe ich ungefähr 20 Minuten gebraucht. Für viele Studenten ist der Stadtbezirk Mokotow am populärsten, da es nicht am zentralsten gelegen ist und die Verkehrsanbindungen sehr gut sind. Dementsprechend sind die Mieten sehr hoch und die Einrichtung und Qualität der Möbel verbesserungsbedürftig. Hinzu kommt es oft vor, dass in einer WG zehn Leute wohnen. 
3.	Studium an der Gasthochschule
Vor Ort erfuhr ich, dass viele Kurse, die im Kursangebot waren, doch nicht stattfinden werden. Deshalb empfehle ich, sich vorher weitere Ausweichmöglichkeiten zu überlegen. Ich habe die Kurse International Commercial Law, Sales Force Management, Marketing Management und einen polnisch Sprachkurs belegt. Die Kurse fanden in der Management Fakultät statt und hauptsächlich in einem Raum. Es besteht eine Anwesenheitspflicht, die Professoren kontrollieren dies mit Hilfe von Anwesenheitskontrollen oder durch die Abgabe von Aufgaben, die während der Vorlesung zu lösen sind. Diese fließen am Ende in die Benotung mit ein. Generell hatte ich den Eindruck, dass eine bessere und direkte Kommunikation mit den Professoren möglich ist.    
Von der Universität Warschau kann ich nur sagen, dass es eine sehr moderne und vielfältige Universität ist, die außerordentlich gut organisiert ist. Das Betreuungspersonal für Austauschstudierende war immer zuvorkommend und zügig mit der Bearbeitung von Anfragen.
4.	Alltag und Freizeit
Warschau hat viele schöne Parks, zum Beispiel der Lazienki Park. Im Sommer werden am Wochenende Yogakurse angeboten und jeden Sonntag findet ein Chopin Konzert statt. Wenn das Wetter mal schlecht sein sollte, dann kann ich das Warsaw Uprising Museum empfehlen. Generell sind Museen in Polen sehr interessant und kreativ gestaltet. Im Sommer kann man entspannt an der Promenade schlendern. Desweiterem bietet die Stadt eine große Auswahl an kulinarischen Leckereien und meist ist es auch preiswert. Die Ausgehmöglichkeiten sind in Warschau vielfältig, ich sage nur Pawilony und Cubano. Im Monat habe ich +/- 200 Euro ausgegeben für Essen und Trinken.  
Falls das Interesse besteht andere Städte in Polen zu bereisen, dann erhält man als Student 51 Prozent Rabatt auf Zugtickets und auf die öffentlichen Verkehrsmittel. Dadurch kostet der 3-Monats-Fahrschein in Warschau 140zl, ungefähr 35 Euro.
5.	Fazit
Ich bin sehr glücklich über meine Entscheidung, mein Auslandssemester in Warschau gemacht zu haben. Viele Freunde und Familie, die mich besuchen kamen, waren überrascht wie modern und schön die Stadt ist. Die Menschen empfand ich als familienorientiert und freundlich. Warschau wird oft unterschätzt, ist aber eine aufstrebende und lebenswerte Stadt mit einer hervorragenden Universität. Jeder, der nicht weit verreisen möchte und ein kleines Budget hat, dennoch eine aufregende Erasmuszeit erleben möchte, muss nach Polen.
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