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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ X ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[ X ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ X ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ X ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Erasmus in Málaga war ein wunderschönes Ereignis, an das ich mich oft erinnern werde. 

Vorbereitung
Ich wollte immer mein Auslandssemester in Spanien machen. Das musste bestimmt eine Stadt am Meer sein. Ich habe mir 3 Städte, nämlich Barcelona, Valencia und Málaga, ausgewählt. Aus dem Grund, dass die zwei ersten zu teuer für mich waren, habe ich mich über Málaga beraten gelassen. Zum Glück, wurden da meine Schwerpunkte vorgeschlagen und den Ruf von der Stadt war super. 
Ich komme nicht aus Deutschland, deswegen sollte ich ein Visum beantragen. Aber das konnte ich nicht vorher machen. Wenn man auch dieses Problem hat, muss man einfach Bescheid geben und die internationale Abteilung von Universidad de Málaga hilft. 
Außerdem habe ich mich noch vor meiner Abreise um ein Buddy Programm beworben. Das ist eine coole Möglichkeit einen spanischen Freund sofort zu bekommen. Meine Buddy Freundin hat mir sehr viel geholfen. 

Die Stadt
Málaga liegt am Mittelmeer an der Costa del Sol. Die Stadt ist mittelgroß mit schöner Natur und Architektur. Es gibt sehr viele Berge, Strand und schöne sowohl enge als auch breite Straße. Ich habe mich mit erstem Blick in Málaga verliebt. Das Klima ist wunderbar. Im Winter ist es weder kalt noch heiß. Im Sommer ist es natürlich warm, aber man kann jeder Zeit baden gehen. Fast das ganze Jahr kann man im Meer schwimmen. 
Die Lage von der Stadt ist perfekt. Man kann Cádiz, Cordoba, Granada und weitere schöne spanische Städte problemlos besuchen. Aber was ich am tollsten gefunden habe, ist die Möglichkeit auch nach Gibraltar, Lissabon und Marokko zu fahren. Es gibt viele unterschiedliche Organisationen, die vieles Erasmus Studenten anbieten. 
In Málaga gibt es zahlreiche Bars, Cafés, Restaurants und Clubs. Ich empfehle eine Bäckerei „La canasta“ unbedingt zu besuchen. Sehr lecker und nicht teuer. 
Einzukaufen ist es besser in Lidl oder Mercadona. Die Preise sind gleich. Es gibt noch ein Markt (kann ich nur empfehlen) im Zentrum, wo man Obst & Gemüse, Fisch & Fleisch kaufen kann. 
In Málaga sind die Stadtverkehrsmittel ganz gut. Es gibt Busse und U-Bahn. Man kann eine studentische Fahrkarte für 27 EUR pro Monat kaufen. Aber wenn man im Zentrum wohnt, braucht man diese gar nicht. 
Um zu reisen, verschiedene Events zu besuchen, für normales Leben sozusagen muss man monatlich durchschnittlich 600 EUR zur Verfügung haben. 

Wohnen
Das ist ein wichtiger Punkt. Mit der Wohnungssuche muss man aufmerksam sein, weil es viele unehrliche Leute gibt. Es ist besser entweder jemanden zu fragen, der da schon war, oder vor Ort ein Zimmer zu suchen. 
Die Uni hat einige Vorschläge, aber die sind zu teuer (ca. 900 EUR). 
Durchschnittlicher Preis für die Unterkunft ist 350 EUR.
 Wenn man die Wohnung aussucht, empfehle ich im Zentrum was zu mieten, weil sehr viele Erasmus Events im Zentrum (neben Plaza de la Merced) stattfinden. 

Universität
Die Uni ist riesig. Es gibt sehr viele Campus, die sich weit weg voneinander befinden. 
Wenn man Wirtschaft studiert, würde ich das Campus El Ejido empfehlen. El Ejido ist im Zentrum und leicht zu erreichen. Man braucht dann keine Fahrkarte. In diesem Campus wurden verschiedene Management-, Accounting-, Financekursen angeboten. 
Zweiter Wirtschaft Campus ist fast außer der Stadt und man benötigt viel Zeit, um dorthin zu kommen (ca. 1 Stunde). 
Was Lernprozess betrifft, wurden die Vorlesungen bzw. Übungen ganz anders als in Deutschland durchgeführt. Im Vergleich zu deutschen Universitäten muss man immer Vorlesungen und Übungen besuchen. Die Professoren führen Anwesenheitsliste. Für die Anwesenheit sowie aktive Teilnahme im Lernprozess bekommt man Punkte. Aus der Klausurnote und Punkten, die man während des Semesters sammelt, bekommt man eine Endnote.
Es wird noch ein Spanischkurs vor dem Beginn des Semesters vorgeschlagen. Aber ich würde eher abraten den zu besuchen. Für 2 Wochen kostet es 120 EUR, aber es lohnt sich nicht. Wenn man Spanisch Kenntnisse verbessern möchtet, muss man einfach mit Studenten mehr auf Spanisch reden. 

Sprache
An der Uni gibt es sehr wenige Kursen auf Englisch. Und sogar wenn es auf Englisch angeboten wird, ist es nicht 100 % sicher, dass der Professor die ganze Zeit Englisch benutzt. 
Um in Málaga Erasmus zu machen, braucht schon man min. B1 Spanisch. Die Bewohner sprechen wenig Englisch.

Freizeit
Wie ich schon oben gesagt habe, gibt es sehr viele Organisationen, wie zum Beispiel, MSE, ESN usw. Alle bieten gleiche Reisen, muss man einfach passend für sich finden. 
Von ESN werden noch unterschiedliche kostenlose Ausflüge angeboten. Unbedingt teilnehmen!!! Hier kann man viele Erasmus Studenten kennen lernen. 
Ich empfehle sich in WhatsApp in aller Gruppe einzuschreiben, um informiert zu bleiben. 
Man muss unbedingt zu Erasmus Events gehen und neue Leute kennen lernen und nicht im Zimmer bleiben. Bei Erasmus Events gibt es viele kostenlose Getränke und Essen.
Wenn man gern Sport treibt, kann man an der Uni verschiedene Sportangebote finden. Die kosten ca. 30 EUR pro Monat. Aber bei uns haben einige eine WhatsApp Gruppe organisiert und wir haben jeden Sonntag zusammen am Strand Volleyball gespielt. Man kann auch kostenlos Hicking machen oder Bachata tanzen lernen. 

Fazit
Málaga ist perfekte Stadt für Erasmus. Ich empfehle jeden diese Stadt zu besuchen. 
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