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Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[X] Ja [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[X] Ja [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[X] Ja [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[X] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 


Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· 
Was die Vorbereitungen für das Erasmusprogramm betrifft, verlief alles problemlos. Ich brauchte weder ein Visum noch eine zusätzliche Versicherung, um nach Spanien zu reisen. Um nach Oviedo zu kommen, bin ich zunächst nach Madrid geflogen und habe dann einen Bus vom Flughafen nach Oviedo genommen, der zum Hauptbahnhof fuhr. Zur Anmeldung für die Kurse musste ich am Vortag zum Studentenbüro gehen, und dann in der ersten Vorlesung erklärten uns die Dozenten das Benotungssystem und den Ablauf der Kurse.
Das ESN ist auch in Oviedo sehr aktiv und organisiert alle sozialen Veranstaltungen. Ich empfehle, die ESN-Gruppe, die für Ihr Austauschjahr zuständig ist, auf Facebook zu finden, wo Sie alle Informationen finden können.


· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)

Die Wohnungssuche war ziemlich einfach, ich fand ein Zimmer in einer Wohngemeinschaft über die Facebook-Gruppe des vorherigen Erasmus-Jahres. Die dort lebenden Mädchen gaben mir die Telefonnummer der Eigentümerin, die nur Spanisch sprach, was die Kommunikation anfangs erschwerte. Wir zahlten 550 Euro pro Monat für die gesamte Wohnung plus Nebenkosten, die auf drei Personen aufgeteilt wurden. Die Wohnung war voll ausgestattet und zentral gelegen, nicht weit von meinem Campus (Campus Mailand) entfernt. Was ich empfehlen kann, ist, die Kontakte von Studenten zu suchen, die in dem Semester vor deinem in Oviedo waren, sie werden sicherlich wissen, wo das Zimmer frei ist und wo sie einen Mieter suchen. Es gibt ein Studentenwohnheim in der Stadt, aber ich habe mich dagegen entschieden, weil die Miete sehr hoch war, die Zimmer mit anderen Studenten geteilt wurden und das Essen zu bestimmten Zeiten zubereitet wurde, ohne die Möglichkeit, es selbst zuzubereiten, aber ich weiß, dass einige Studenten mit dieser Option zufrieden waren.


· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)

In meinem Erasmus habe ich nur zwei Kurse belegt, aber ich musste trotzdem ziemlich oft zum Unterricht gehen. An der UniOvi ist das Fach in einen praktischen und einen theoretischen Teil unterteilt, die jeweils 2 Stunden lang sind und im Stundenplan unterschiedlich aufgeteilt werden können, z.B. 4 mal pro Woche für eine Stunde, leider ist auch im praktischen Teil viel Theorie enthalten, so dass man im Vergleich zum Studium an unserer Universität ziemlich viel lernen muss. Die Teilnahme am praktischen Teil ist verpflichtend und die Tätigkeit ist Teil der Endnote. Die Prüfung bestand aus Definitionen, Daten und Interpretationen von kulturellen Texten.
Der Spanischkurs begann leider erst Ende Oktober, mit täglichem Unterricht von 2 Stunden für 3 Wochen. Das war die einzige Möglichkeit für Sprachunterricht, der Kurs kostete 70 Euro und es wurden verschiedene Niveaus angeboten. Ich bin mit dem Kurs nicht besonders zufrieden, ich habe mehr Spanisch auf meine eigene Weise gelernt oder dadurch, dass ich Zeit mit Freunden verbracht habe.


· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)

Die Lebenshaltungskosten waren ähnlich wie in Deutschland, wenn nicht sogar billiger. Ich zahlte etwa 250 Euro pro Monat für die Unterkunft, Essen kostete mich 250 E pro Monat und Reisen und Aktivitäten kosteten etwa 200 Euro. In Oviedo habe ich keine öffentlichen Verkehrsmittel benutzt, da alles in der Nähe war. Ich habe nur ein Sonderangebot für Züge genutzt, das von September bis Dezember für 10 Euro für die Renfe-Regionalzüge in meiner Region gilt.


· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)

Generell kann ich den Erasmus in Oviedo empfehlen, es ist sehr grün und wenn man wie ich gerne wandert wird man zufrieden sein, das Wetter dort ist im Winter regnerisch, aber das hat mich nicht gestört. ESN Oviedo und die Freiwilligen, die dort arbeiten, machen einen tollen Job, es gibt viele Veranstaltungen für Erasmus, verschiedene Ausflüge und coole Events. Was die Universität angeht, bevorzuge ich das deutsche System, in Oviedo fehlt es an Flexibilität und Verständnis für die Studenten, und die Professoren unterrichten nach einem alten Programm und Schema, aber Erasmus ist viel mehr als nur Lernen.
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