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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[  ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[  ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[  ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Erfahrungsbericht Auslandsstudium


Ich bin einer der ersten Studenten gewesen, der ein Auslandssemester an der URV Universität vollzogen hat. 
Die URV Universität befindet sich in Reus, jedoch empfehle ich euch, eine Unterkunft in Tarragona zu finden, da es einfach viel schöner ist. Ihr braucht euch keine Sorgen zu machen, wie ihr jeden Morgen zur Uni kommt, obwohl ihr in einer anderen Stadt lebt. Es gibt Busverbindungen, die euch direkt vor der Uni rauslassen. Die Fahrtdauer von der zentralen Bushaltestelle in Tarragona bis zur Uni dauert ca. 15 bis 20min. 
Nun kommen wir zu Anreisemöglichkeiten. Falls ihr Interesse habt, an der URV euer Auslandssemester zu machen, müsst ihr leider eure Anreise etwas länger planen. Denn euer erstes Ziel ist Barcelona und dann erst Reus/Tarragona. Jedoch gibt es direkt im Flughafen von Barcelona, im Terminal 1 Busse, die euch direkt nach Tarragona oder Reus transportieren. Die Fahrtdauer beträgt ca. anderthalb Stunden und kostet euch 15€. 
Falls ihr spezielle Fragen habt, könnt ihr gerne euren Buddy fragen, der ist meist sehr hilfreich und versucht jedes Problem zu lösen. Euer Buddy schreibt euch schon an bevor das Auslandssemester begonnen hat, um vieles im Voraus schon vorbereiten zu können.

Ich habe persönlich meine Wohnung durch die Webseite:“ www.idealista.com“ gefunden. Eine sehr einfache Seite zu bedienen. Ansonsten kann ich euch nur ans Herz legen, sich von Vermittlern fern zu halten. Sie scheinen sehr nett zu sein. Jedoch beuten diese Vermittler euch nur aus. 
Ich persönlich habe eine sehr gute WG gefunden, mein Vermieter war auch sehr nett und hat versucht bei jeder Kleinigkeit, oder bei jedem Problem mir zu helfen, obwohl er nichts damit zu tun hatte. Er selbst hat viele Kontakte und besitzt eine WG in sehr guter Lage in Tarragona. 

Das Studium an der Gasthochschule war angenehm geplant. Da mein Stundenplan nur vormittags belegt wurde und ich den Rest des Tages verplanen konnte. Es gab keine Anwesenheitspflicht. Ich selbst habe folgende Kurse belegt: International Finance, International economic relations und International ecconomics. Es wurden ebenfalls Sprachkurse angeboten. Allgemein fand ich die Uni ganz schön, die Betreuung war auch ganz nett und alle Professoren kamen immer mal wieder auf uns zu und fragten nach ob alles okay sei, ob es Fragen gibt, oder Hilfe benötigt wird bezüglich verschiedener Themen.
Alltag und Freizeit. Man sollte mindestens 750€ oder mehr monatlich zur Verfügung haben. Ich kann euch nur empfehlen, bei der zentralen Bushaltestelle euch eine Monatskarte zu kaufen, damit man nicht ständig extra Tickets kaufen muss. Das Monatsticket kostet ca. 30€ inklusive Studentenrabatt. Für Fitness-Liebhaber gibt es viele Gym‘s in Tarragona. Mein Favorit war das Viding Gym, etwas teurer als alle anderen Gym’s in Tarragona, aber es war das Geld Wert. Monatsbetrag lag bei 41€ und 25€ Anmeldegebühren. Jedoch hat das Gym Schwimmbahnen, 1 Sauna, 1 Hamam, 1 Whirlpool zum Entspannen. Zudem war das Gym riesig und man konnte auch raus auf die Terasse Sport machen. Kann ich jedem empfehlen.

Außerdem empfehle ich euch auch mal Salou und vor allem Cambrils besuchen zu gehen. Das sind Städte die 1h von Tarragona entfernt sind mit dem Bus, aber sowas muss man gesehen haben. Die Strände sind dort atemberaubend und die Atmosphäre sehr angenehm. Barcelona ist auch super, nur passt bitte auf eure Wertsachen auf, falls ihr zum Strand geht, achtet darauf eure Sachen nicht allein zu lassen. Denn es ist sehr gefährlich dort, weil die Diebstahlrate so hoch ist. 

Fazit. Sein Auslandssemester in Reus/Tarragona zu machen, kann ich jedem empfehlen. Falls ihr dort seid, dann schaut euch einmal die Stadt ordentlich an und fangt an andere Städte zu besuchen. Es gibt viel schönere Orte, die man besuchen kann und die nicht einmal so weit weg sind, wie Cambrils und Salou. Seit vorsichtig bei Wohnungsvermittlern. Es gibt immer versteckte Kosten und meistens beuten sie euch auch aus. 

1

image2.png




image3.png




image4.png




image1.png




image1.jpeg
Viadrina
International
Affairs




image2.jpeg
EUROPA-UNIVERSITAT
VIADRINA
FRANKFURT (ODER)





