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Erfahrungsbericht Auslandsstudium
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1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.






Erfahrungsbericht über „Charles University in Prag“, SS 19

Im Rahmen des Erasmus Programms habe ich eine Möglichkeit bekommen, ein Semester lang an der Charles University in Prag zu studieren. Diese Zeit hat mir sehr gut gefallen, und meine Erfahrung würde ich gern mit euch teilen. 
Diese Universität ist durch gute Qualität des Studiums ausgezeichnet. Man fühlt es von Anfang an, dass die Anforderungen ziemlich hoch sind. Zwar gibt es keine Anwesenheitspflicht, in den Vorlesungen und Übungen muss man aber echt auspassen, weil man da jederzeit gefragt werden kann und diese Antworten in den Lernveranstaltungen einen Teil von der Endnote bilden. Fast zu allen Unterrichten bekommt man auch die Hausaufgaben, die wiederum als ein Teil von der Endnote behandelt werden. Viele davon sollen in kleinen Gruppen erledigt werden. 
Hohe Anforderungen werden aber durch hohen Lehrqualität kompensiert. Alle Professoren und wissenschaftlichen Mitarbeitern, bei denen ich die Veranstaltungen hatte, schienen von seinem Wissenschaftsbereich fasziniert zu sein. Vielleicht deswegen wurde der Stoff immer höchst interessant und sehr nachvollziehbar beigebracht und die Lehrkräfte beantworteten gern weiteren Fragen von Studierenden. Viele Mitarbeiter sind gleichzeitig auch in den Unternehmen tätig, weswegen sie für die Illustration von dem beigebrachten Stoff auf eigene tägliche Erfahrung eingehen. Das Einzige, was mich an ein paar Professoren gestört hat, waren nicht gute Englischkenntnisse oder die Aussprache, weswegen es an manchen Stellen schwerfiel, zu verstehen, was genau gemeint wird. Was Prüfungen angeht, so waren sie meines Erachtens nach auch ein bisschen schwieriger als an der Viardina. Man muss aber nicht vergessen, dass dafür die Endnote nicht gleich die Prüfungsnote ist, sondern kumulativ ausgerechnet wird, was die Chancen, gute Note am Ende zu bekommen, erhöht. 
Was organisatorische Momente von Erasmus an der Charles University angeht, so ist alles für die anreisenden Studierenden auf gutem Niveau gemacht. Beim Ausfühlen der Fragebogen vor dem Ankommen, kann man angeben, ob man einen Platz an dem Studentenwohnheim bekommen will. Man muss aber berücksichtigen, dass die Wohnheime dort nicht wie bei uns aussehen, dazu komme ich noch bisschen später. Wenn man diese Optionen annehmen will, bekommt man den Platz dort und die Bestätigung davon, die schnell per Post ankommt mit allen anderen Unterlagen, die das geplante Studium an Charles University bestätigen und für Visum notwendig sind, falls man keine EU-Bürgerschaft besitzt.
Ist es bei euch der Fall, dann müssen sie auch darüber denken, sich rechtzeitig um einen Termin für die Visabeantragung zu kümmern. Da das Konsulat in Berlin jetzt die einzige Stelle in Deutschland ist, wo man tschechisches Visum beantragen kann, dauert es in der Regel 3-4 Monaten, bis man einen Termin dort bekommt. Wenn ihr aber deutschen Aufenthaltstitel besitzt, könnt ihr damit erst nach Prag einreisen und später nochmal nach Berlin kommen, um tschechisches Visum abzuholen, was ich persönlich auch gemacht habe. Vergisst aber nicht, euer deutscher Aufenthaltstitel erlaubt euch nur 3 Monate euch ohne tschechisches Visum in Prag zu befinden. 
Auch bevor der Anreise kann man sich für Buddy-Programm anmelden. In diesem Fall bekommt man einen regulären Studenten von Charles University zugeteilt, der gern alle Fragen betreffend bevorstehender Reise beantwortet und später euch auch abholt, bei der Anmeldung an Studentenwohnheim hilft und bei weiteren Schwierigkeiten betreffend Aufenthalt in Prag und Studium für euch da ist. Da nicht alle Mitarbeiter von Studentenwohnheime englisch sprechen, würde ich die Teilnahme an dieses Programm empfehlen, wenn ihr nicht tschechisch sprecht, damit ihr die Unterstützung bei der Anreise habt. 

Was Wohnheime angeht, so wohnt man fast bei allen davon zu zweit im Zimmer. Dabei ist die Küche immer auf der Etage und das Badezimmer kann entweder für jedes Zimmer eigenes sein oder auch nur für die Etage. Die letzte Variante fand ich persönlich unbequem, deswegen bin ich umgezogen, was sehr schnell ging. Zwar ist es auch möglich, alleine im Zimmer zu wohnen. Solche Plätze gibt es aber kaum, man muss deswegen darauf warten, bis der Platz frei ist und wiedervergeben wird. Einige Studentenwohnheime haben auch Mensa im Erdgeschoss, wo man schnell, günstig und lecker essen kann und was hilft, wenn man keine Lust hat, einkaufen zu gehen und/oder zu kochen, was mir beim schlechten Wetter ab und zu passiert ist. 
In der ersten Woche finden zahlreiche Veranstaltungen statt, die von International Office von Charles University organisiert werden. Einige davon dienen dazu, die Fragen zu klären, die mit dem Aufenthalt und dem Studium in Tschechien verbunden sind, was sehr hilfreich ist. Man muss sich selber eigentlich nur um Visum und Krankenversicherung kümmern, bei allem anderen hilft International Office wirklich. Die anderen sind dafür geeignet, andere Erasmus-Studenten kennenzulernen. An denen gab echt großen Auswahl, da ich aber bei solchen selber nicht teilgenommen habe, kann ich deren Qualität nicht einschätzen. Auch später, im Laufe des Semesters, sind die Mitarbeiter immer freundlich und helfen weiter bei allen Schwierigkeiten, die auftreten können. 

Zum Schluss würde ich gerne ein pWörter über die Stadt an sich selbst sagen. Prag ist eine sehr schöne Stadt, die mit ihrer Geschichte und dem Aussehen jetzt fasziniert. Sie ist echt groß, man kann immer die Beschäftigungen und Veranstaltungen finden, die jemandem Spaß machen. Ich habe auch mit großem Vergnügen durch das Stadtzentrum spazieren gegangen, obwohl Prag echt viele Touristen lockt, weswegen es bei gutem Wetter in der Nähe von allen berühmten Sehenswürdigkeiten, von den sich die Mehrheit genau im Zentrum befinden, sehr viele Leute gibt. Dadurch aber, dass der Tourismus in Prag echt sehr gut entwickelt ist, profitiert man auch, so zum Beispiel sprechen fast alle Einwohner Englisch auf einem ziemlich guten Niveau. 
Zusammengefasst, bin ich mit meiner Erfahrung voll zufrieden. Ich freue mich darüber, dass ich mich für Prag entschieden habe und würde es empfehlen, das Auslandssemester dort zu verbringen. 
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