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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [ x ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Hier folgt mein Erfahrungsbericht über mein Austauschsemester in Prag, Tschechien an der Charles University, dass ich ein halbes Jahr lang in meinem fünften Bachelor Semester angetreten bin.

Ihr müsst euch nicht großartig vorbereiten. Nur ein Ticket buchen, Ankommen und wissen in welches Wohnheim ihr müsst, an der Einführungsveranstaltung teilnehmen, wo ihr den ganzen Rest erfahrt. Die ganze Organisation war ausgezeichnet.
Bei den Tickets kann ich vom Bus mit Abfahrt aus Berlin abraten, da es sehr unbequem ist. Der Preis war bei Flixbus ca.17€ mit einer Fahrzeit von 4h-5h. Mit der deutschen Bahn dauert es meistens genauso lange, aber es ist recht bequem und kostet weniger ca.13€, wenn ihr von Cottbus aus fahrt. Bis Cottbus können Viadrina Studenten gratis fahren. 
In den Zimmern der Wohnheime werden euch Decken, Bettlaken usw. zur Verfügung gestellt, die ich als äußerst unhygienisch empfunden habe und da die Zimmer sehr klein sind, denkt daran sparsam zu packen. In der Gemeinschaftsküche funktioniert so gut wie kein Küchengerät bis auf den Herd und den Ofen, wenn ihr einen Wasserkocher, Kaffeemaschine andere Küchengeräte benötigt. 

Bei der Einführungsveranstaltungswoche werden euch erklärt, welche Events es gibt, wo man sich registrieren kann, wo ihr den Studentenausweis herbekommt und wie ihr eure Kurse im SIS und Moodle (deren Schulsoftware) registriert. Hier kann ich euch nur raten, merkt euch immer wann die Portale geöffnet werden und erledigt alles immer früh genug. Bei mir war es so, dass ich nicht eine Einführungsveranstaltung mitmachen konnte, da alles ausgebucht war und ich teilweise meine Kurse nicht wählen konnte. Auch die Büros sind sehr überrannt, also kommt immer lange bevor sie schließen, sonst müsst ihr am nächsten Tag nochmal hin. Die Termine bei den Professoren solltet ihr auch immer früh genug machen, da ich teilweise zwei Wochen warten musste, bevor der Professor zurück war. 

Mein Wohnheim war das Vetrinik Gebäude, das liegt in Prag 6. Hier waren die Einkaufmöglichkeiten hervorragend. Dort ist ein Netto paar hundert entfernt und mit dem Bus lässt sich Kaufland schnell erreichen. Am Anfang eures Semesters kann ich euch empfehlen in eine Whats App Wohnheimgruppe einzutreten und zu fragen, ob jemand zu Ikea/ Tesco nahe dem Flughafen mitfährt. Bei mir habe ich so direkt eine Menge Menschen kennengelernt, es liegt in der Nähe und ist riesig. Ihr bekommt dort alles was ihr dort zum Leben im Studentenheim benötigt. 
Das Wohnheim an sich war eine Herausforderung der Gefühle. Es ist sehr schön, so viele Menschen um sich zu haben, mit denen man Aktivitäten, wie in die Wohnheimbar, den Kickerraum, das Kinozimmer, ins Fitnessstudio oder in die Stadt zu fahren, ausüben kann. Auf der anderen Seite ist es auch belastend. Ihr müsst euch ein Schlafzimmer (kein Rückzugsort), Badezimmer und Küche teilen. Das kann frustrierend sein, da häufig im Zimmer telefoniert wird oder der Mitbewohner andere Schlafzeiten oder Klausurphasen hat. Das Badezimmer ist im sehr grenzwertigen Zustand und wird von den Studenten auch kaum gepflegt. Besonders am Wochenende, wenn die Reinigungskräfte frei haben, kann das Bad wirklich schlimm werden. Das gilt auch für die Küche wo jeden Tag abends gefeiert wird. Da kommen wir zum nächsten Punkt. Es fiel mir sehr schwer, Ruhe zu finden, ich habe mich dann irgendwann bei Fitness Factory angemeldet, um ein Ort zum Entspannen zu haben (Fitness Factory ist sehr zu empfehlen). Allgemein kann ich sagen, dass es herausfordernd, aber auch sehr lehrreich war.

Die Charles University kann ich nur hochloben. Sie ist toll organisiert, hat super Professoren und legt Wert auf Big Data, was heißt, ihr habt es meist mit echten Modellen und Analysen zu tun, nicht die abgespeckten und unvollständigen. In den Kursen gibt es spannende Gastvorlesungen und Veranstaltungen, Wettbewerbe und Projekte soweit das Auge reicht. Meine Semester bestand aus vier Finance-Kursen. Zwei davon waren Bachelor Kurse und die anderen Master Kurse. Ein Kurs hat meist mehrere Hausaufgaben, ein bis zwei Zwischenprüfungen und eine Abschlussprüfung. Bei den Bachelor Kursen hatte ich Hausaufgaben, die wir alleine zuhause mit Hilfe des Internets bewältigen sollten. Die sind meist etwas schwerer als der Unterrichtsstoff und erfordern das Lesen der empfohlenen Lektüre. Der Anspruch der Masterhausaufgaben war wesentlich höher, wir mussten in beiden Kursen Gruppen von drei Personen bilden und die gelernte Theorie in die Praxis umsetzen. In den einem Kurs musste meine Gruppe eine Aktienbewertung für Boeing erstellen und im anderen Kurs mussten wir eine Risikobewertung für die Lenovo Holding erstellen. Diese Projekte waren sehr zeitaufwendig und schwer zu koordinieren. Nur wenige haben ein gutes Ergebnis erzielt. Doch das war einer meiner spannendsten und lehrreichsten Erfahrungen, die ich an einer Universität sammeln konnte. General kann ich sagen, wer an die Uni möchte, um sich zu bilden und viele Kontakte zu knüpfen, für all die kann ich die Universität wärmstens empfehlen.

Zu den Uni-Veranstaltungen kann ich nicht viel sagen, da ich meistens keine Plätze erhalten habe, aber ihr selbst könnt Tschechien in Gruppen (z.b. Im Wohnheim) bereisen. Wir waren mehrmals auf Basaren, Weinverkostungen und Festen, die ein wenig außerhalb von Prag lagen. Meistens haben wir für das Zug Tickets um die 0,4€ gezahlt. Deshalb kann ich euch Tschechien zu erkunden nur ans Herz legen, und Tschechien hat viele schöne Ecken und sogar ein recht billiges Skigebiet.


	Q&A
· Miete im Wohnheim: 125,00€ - 155,00€.
· Hat immer geschwankt, aber da die englischen Kenntnisse vom Personal Mangelhaft bis nicht vorhanden war, konnte ich nicht herausfinden wodurch die Schwankungen entstanden sind. Dennoch sind auch 155,00€ ein guter Preis für eine Wohnung in Prag 6. 
· Die Waschmaschinen und Trockner waren riesig und haben 4€-6€ pro Wäsche gekostet. Deshalb haben mein Zimmerbewohner und ich immer gemeinsam gewaschen. 
· Da das Personal kein Englisch redet, kann ich nur empfehlen den Tschechisch Kurs zu beginn zu absolvieren.
· Seid freundlich und grüßt immer alle. 
· Es gibt keine Anwesenheitspflicht.
· Es gab Sprachkurse.
· Das Kursangebot war hervorragend. Es war sowohl vielfältig als auch spezialisiert, da sehr viele Kurse angeboten wurden.
· Prag ist eine sehr teure Stadt. Nicht nur wie üblich für kleinere Länder waren die Supermärkte verhältnismäßig zu Deutschland teurer, auch die Lebenskosten, wie Backwaren, Restaurants, Kaffees und die Clubs waren teuer. Kaffee lag bei 3€-4€, Billige Imbisse waren bei 4€-6€ pro Mahlzeit und der Club Eintritt lag bei 15€-30€ je nach Event. Da Bars typisch für Prag sind, gibt es wirklich großartige und spannende Bars. In mein zwei Lieblingsbars gab es spiele, gute Musik, Kicker und eine sehr gemütliche Einrichtung. Das Bier hat zwischen 1,5€ bis 2,5€ gekostet und die Abende waren immer sehr gut, vor allem da wir viele Tschechen kennengelernt haben. Bei den Öffentlichen löhnt sich der Ticketkauf, da die Strafe hoch ist und die Tickets relativ billig. Am Anfang würde ich euch empfehlen, ein Monatsticket zu kaufen, was ihr in jeder Metrostation am Automaten für umgerechnet ca. 15€ bekommt. Nach der Einführung habt ihr euren Studentenausweis und könnt euch das Studententicket für ca. 7€ kaufen. 
[bookmark: _GoBack]
Das Studieren in der Tschechischen Republik hat mir sehr gut gefallen und mein Horizont erweitert, jedem der sein Wissen erweitern möchte und tolle neue Eindrücke und Erfahrungen sammeln möchte, kann ich die Charles University empfehlen.
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