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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten! 
 	 
 
Erfahrungsbericht Auslandsstudium 
 
 
1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden?  
[X] Ja  [  ] Nein 
 
2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden?  
[  ] Ja  [X] Nein  
 
3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen.  
[ X] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht. 
 
4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen. 
[X] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind.  
 
 	 
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung): 
 
· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, 
Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/BuddyAngebot?) 
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?) 
· Studium an der Gasthochschule  
· (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?) 
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?) 
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung) 
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht. 
 
 
 
 
 
 
 
· Vorbereitung: 
 
· Die Vorbereitung war sehr unkompliziert, es gab eine Einführungsveranstaltung am 23.September 2019. In dieser Veranstaltung wurden uns allen wichtigsten Informationen mitgeteilt. Es gab keine Anwesenheitspflicht, aber ich kann es nur empfehlen, hinzugehen! 
Ich brauchte kein Visum, da ich die deutsche Staatsangehörigkeit besitze. 
Man muss lediglich sich beim zugehörigen Polizeirevier anmelden und seinen Pass mitbringen, wenn man länger als 30 Tage in Prag verbringt. (Pflicht!) 
Ich musste auch keine spezielle Versicherung abschließen. Die Bewerbung verlief unkompliziert, ich habe eine schnelle Zusage bekommen und musste die nötigen Dokumente besorgen. 
Es gab ein Tutoren/Buddy Angebot, das habe ich aber nicht im Anspruch genommen, da ich es nicht brauchte. 
 
· Unterkunft: 
 
· Ich habe sehr früh angefangen, eine Unterkunft zu suchen. Prag ist eine sehr teure Stadt, ich habe mich für ein Airbnb entschieden, da es für mich am sichersten war und ich wollte keine Schwierigkeiten haben. Ein Studentenwohnheim kam für nicht in Frage, da man zu zweit ein Zimmer teilen musste. Ich habe auch Freunde besucht im Wohnheim (Větrník Dormitory), und finde die Zustände grenzwertig. Eine Wohnung kostet im Zentrum ungefähr 600-700 Euro, wenn man im Zentrum wohnt (Prag 1,2 oder 6), und ein Zimmer zwischen 350-500 Euro. Es gibt viele Facebookgruppen, wo man Wohnungen finden kann, zb. Erasmus Flats in Prag oder Webseiten wie Airbnb, Flatio.com. ACHTUNG: viele Studenten wurden betrogen bei der Wohnungssuche! 
 
· Studium an der Gasthochschule: 
 
Die Anforderungen an der Charles University sind relativ hoch. Vom Schwierigkeitsgrad kann man die mit der Viadrina vergleichen, man muss aber viele Hausarbeiten abgeben, und es gibt regelmäßige Zwischenprüfungen (mehr Arbeitsaufwand). Die Kurse und Professoren waren aber ausgezeichnet! Meine Kurse waren: Advanced Data Analysis: 
IOM Kurs, Monetary Economics: Banking und Finance (Master Kurs), Financial Economics: Banking und Finance, Industrial Organisation: IOM.
Es gibt keine Anwesenheitspflicht, aber ohne die Kurse zu besuchen, ist man ganz schnell verloren! (eigene Erfahrung). Die Charles University gehört zu den besten Universitäten der Welt, falls du dich dafür entscheidest, wirst du nicht so viel Freizeit haben, aber dafür extrem viel lernen! 
Man kann Kurse von verschiedenen Fakultäten wählen, ich würde aber im Voraus alles mit der Viadrina klären. Sprachkurse wurden reichlich angeboten, die habe ich aber nicht im Anspruch genommen, da ich kein Bedürfnis dazu hatte. Im Allgemein wurde ich Vorort sehr gut betreut und hatte absolut keine Probleme mit der Organisation. 
Kursliste (angaben ohne Gewähr):
https://is.cuni.cz/studium/eng/predmety/index.php?KEY=Az1 
 
· Alltag und Freizeit: 
 
Insgesamt habe ich für die Wohnung um die 800 Euro gezahlt, Verpflegung um die 250 Euro monatlich, und die Studentenfahrkarte kostet ungefähr 14-15 Euro für 3 Monate (360 Kronen). Insgesamt habe ich um die 1200 Euro monatlich ausgegeben. 
Man kann auch für viel weniger leben, da ich aber nebenbei arbeite, wollte ich mein Auslandsemester genießen. Falls du dich für ein Studentenwohnheim entscheidest, könntest du für ungefähr: 150 (Wohnung), 250(Verpflegung), und 150(Freizeit/zusätzliche Kosten). Es gibt auch sehr gute Fitness Studios in Prag für ungefähr 25 Euro monatlich, aber man muss aufpassen, welche Verträge man abschließt. 
Es gibt in Prag sehr viele Aktivitäten, die ich nur empfehlen kann: Museen, Touristische Aktivitäten, sehr viele Clubs (Boot Partys etc.). 
 
· Fazit: 
 
Ich habe meinen Aufenthalt sehr genossen! Zwar war die Universität sehr anspruchsvoll, dafür habe ich sehr viel gelernt und die Professoren waren sehr gut! 
Ich hatte sehr viel Spaß beim Lernen. Es gab auch eine große Anzahl an Aktivitäten, und das Nachtleben ist sehr cool! (Studenten Partys, Clubs etc.) 
Ich hatte aber am Anfang Schwierigkeiten mit den Kursen und die Anzahl an 
Hausarbeiten/Zwischenprüfungen. Ich habe keine schlechten Erfahrungen gemacht, da ich meinen Aufenthalt sehr früh und gut organisiert habe. Die Betreuung der Studenten war vor Ort ausgezeichnet! 

 
· Bilder auf der nächsten Seite: 
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