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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[  ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[  ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[  ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.







Masaryk Universität, Brno, Sommersemester 2019

Vorbereitungen
Mein Erasmus hat im Februar 2019 angefangen. Ich bin mit Flixbus angekommen und so bin ich das ganze Semester gereist. Das war die billigste Möglichkeit mit großem Gepäck – das Ticket von Berlin nach Brno kostete ca. 30 Euro. Es gibt auch andere Transportmöglichkeiten: mit dem Flugzeug von Berlin ab 8 Euro (!) (fliegt nur am Dienstag und Samstag von Berlin nach Brno, ab 8 Euro aber nur mit Handgepäck, man muss aber das Ticket entsprechend früh kaufen), mit dem Zug von Berlin (nicht so günstig, meistens ab 40 Euro, aber richtig auch viel früher, ansonsten ca. 70 Euro) und wie gesagt mit Flixbus (meiner Meinung nach die beste Alternative). Ich habe kein Visum und auch keine spezielle Versicherung gebraucht. Ich bin ganz normal in meinem Land krankversichert und habe dazu europäische Krankenversicherungskarte für einen Notfall. 
Die Bewerbung ist sehr ausführlich an der Viadrina und Masaryk Webseiten beschrieben (Viadrina: https://www.europa-uni.de/de/internationales/Students/Outgoings/Exchange-studies/bewerbung/wiwi.html) (Masaryk: https://czs.muni.cz/en/student-from-abroad/exchange-non-degree-studies/erasmus-europe#application-process). Man muss ganz viele Dokumente vorbereiten und die Termine streng beachten, aber man bekommt meistens E-mails mit allen Infos.  
Es gab eine „Orientation Week“ genau eine Woche vor dem Semesterbeginn. Diese kostete ca. 25 Euro und man konnte an vielen Partys, Movie Nights, Meetings teilnehmen. Ich habe an dieser Woche nicht teilgenommen, weil in der Zeit an der Viadrina die Prüfungswoche stattgefunden hat. Ich war nicht sicher was ich machen soll, weil einerseits wollte ich an der Einführungswoche teilnehmen und ganz am Anfang neue Leute kennen lernen, andererseits wollte ich ganz normal alle Prüfungen bestehen und ECTS bekommen. Jetzt denke ich, dass ich gut gemacht habe und ohne Orientation Week kann man sich ganz normal in neuer Situation einleben. Es gab auch Buddy-Angebot, das habe ich auch nicht genutzt, aber meine Freunde waren zufrieden. 


Unterkunft 

Ein Monat vor dem Beginn konnte ich mich für einen Platz im Studentenwohnheim bewerben. Es gibt drei: Vinarska, Kunicova und Komarov. Vinarska ist gleich neben Faculty of Economics, ca. 4 Minuten zu Fuß, alle Räume in A1 Block sind modern und neu möbliert, die andere Blöcke sind alt. Kunicova ist neben Faculty of Law. Ich habe in Komarov gewohnt, was ich Euch nicht empfehle. Dieses Studentenwohnheim liegt ca. 10 Minuten von Innenstadt, aber 40 Minuten von Faculty of Economics. Ich musste immer viel früher als meine Freunde aus Vinarska aufstehen und immer auch auf Verkehrsstau achten (gab es sehr oft). Komarov ist nicht neu möbliert, mein Zimmer war ca. 12m2, aber es war ganz gepflegt. Die Küche und Dusche befinden sich auf dem Flur und werden von Montag bis Freitag täglich von den Putzfrauen sauber gemacht. Es gab nie solche Situation, dass ich z.B. für die Dusche warten musste. Nur im Komarov gab es Einzelzimmer, deswegen habe ich mich für so ein entschieden und wusste nicht, dass das eigentlich ein Studio war (das war nicht eindeutig an der Webseite geschrieben). Ich habe also in einem Studio gewohnt – 2 + 1. Meine Nachbarin hatte ein Doppelzimmer und ich Einzelzimmer, wir haben die Toilette und das Waschbecken geteilt. Das Zimmer kostete ca. 120 Euro pro Monat, dazu habe ich auch für Wäsche und Staubsauger bezahlt (entsprechend 40 CZK und 10 CZK). Im Komarov war immer jemand an der Rezeption und da gab es Automaten mit Getränken und Snacks. Die Umgebung war sehr ruhig, genauso wie Komarov selbst, ca. 5 Minuten von Studentenwohnheim befindet sich Lidl. Zusammenfassend: Vinarska = Party, viele neue Leute; Kunicova = neutral; Komarov = sehr ruhig, perfekt für die, die sich auf Studium konzentrieren möchten. 
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Ich hatte Veranstaltungen von Montag bis Donnerstag, meistens bis ca. 14 Uhr. Es gab fast keine Anwesenheitspflicht, manchmal habe ich nur eine E-Mail bekommen, dass ich z.B. einen Gastvortrag haben werde und dann war die Vorlesung oder Übung obligatorisch. Ich habe fünf Kurse gewählt: Internet Marketing Basics, International Management, Macroeconomics 2, Impacts of the Transformation on the Regional Development in the Czech Republic und Public Project Design and Evaluation. Die ersten zwei haben mir richtig Spaß gemacht, waren richtig interessant, ich habe viele neue Sachen gelernt, es gab viele echt interessante Gastvorträge. Die Prüfungen waren auch nicht schwer. Ich empfehle Euch die beide Fächer! Ich empfehle Euch aber gar nicht Macroeconomics 2. Der Rest war für mich neutral. Hier könnt Ihr alle Kurse finden: https://czs.muni.cz/en/student-from-abroad/international-student-guide/course-catalogue.
Alle Kursmaterialien hatte ich in IS System zur Verfügung (ist Moodle ähnlich). 
Die Prüfungen haben von Mitte Mai bis Ende Juni stattgefunden. Man hatte wirklich viele Termine zur Wahl. Ich habe alles in ersten zwei Wochen bestanden, weil ich früher nach Hause kommen wollte. Man kann aber ganz ruhig alles planen und sich ruhig vorbereiten. Manche Professoren haben auch spezielle Termine für Erasmus Studenten angeboten.
Es gab auch viele Sprachkurse. Ich habe aber diese Möglichkeit nicht genutzt, so kann ich nicht so viel dazu sagen.
Die Universität hat mir gefallen, unten befinden sich die Bibliothek und Kantine. Alle Leute, die da arbeiten sind sehr hilfsbereit und nett. Die Atmosphäre war auch gut, man kann sich da nicht fremd fühlen. 
An Masaryk arbeiten Studenten, die ESN bilden. Sie bieten ganz viele Veranstaltungen wie: Partys, Movie Nights, Karaoke, Reisen usw. an. Beispielsweise jeden Mittwoch hatten wir „Country Presentation“, man konnte viele Speisen probieren. 
Wichtig ist auch, dass Ihr E-Mail mit Link für Facebook Gruppe bekommt und dann könnt Ihr über alles auf dem Laufenden sein. 


Alltag und Freizeit 

Die Lebenshaltungskosten waren für mich höher als ich gedacht habe. Das ist aber sehr individuelle Sache. Ich habe für Studentenwohnheim ca. 120 Euro bezahlt, dazu Monatsticket für Transport für ca. 300 CZK (mit ISIC Card) und Essen. Man kann sehr gut sowohl an Mensa als auch in Restaurants essen. Außerdem Brno befindet sich sehr nah zu Prag, Bratislava und Wien und Tickets kosten ca. 8-15 Euro. In Brno gibt es auch einen sehr schönen See. Brno bietet viele interessante Veranstaltungen an. Das Problem ist nur, dass wenige Leute in Brno Englisch sprechen. 
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