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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [x ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung 
Nach dem man sich für die Galatasaray University bei der der Abteilung für Internationale Angelegenheiten an der Viadrina beworben hat, wird man an der Galatasaray University nominiert. Anschließend erhält man von der Galatasaray University eine Bestätigung, dass man angenommen wurde. Die Universität hat keine zweite Bewerbung erfordert. Mit der Bestätigungs-Mail kam auch ein Formular, dass man ausgefüllt und mit einem Passfoto per E-Mail zurückschicken sollte. Das sollte zur Erstellung des Tickets für den öffentlichen Verkehr genutzt werden. Mein Ticket habe ich dann nach meiner Ankunft in Istanbul im Büro für Internationale Angelegenheiten an der Galatasaray University abgeholt.
In der ersten Woche gab es eine Einführungsveranstaltung in der wir alle Informationen zur Universität erhalten haben. Außerdem haben wir eine Liste mit den angebotenen Kursen ausgehändigt bekommen. Ich musste mein Learning-Agreement ändern, was kein Problem dargestellt hat. 

· Unterkunft 
Ich hatte vor, mit zwei Kommilitoninnen eine Wohnung in Istanbul zu teilen. Wir machten uns schon vor der Abreise auf die Suche nach einer Wohnung. Einer unserer Väter reiste dann nach Istanbul um nach einer Wohnung für uns zu suchen. Mit Hilfe eines Maklers hatte er schon am ersten Tag die passende Wohnung für uns gefunden. Nach unserer Ankunft in Istanbul mussten wir uns nur noch um Strom, Wasser und die Heizung kümmern, was auch alles an einem Tag erledigt war. Dafür sollte man sich vielleicht doch um eine Unterkunft für zwei Tage kümmern, bis der Strom und das Wasser genehmigt werden.
Für eine 3-Zimmer-Wohnung haben wir insgesamt 450€ gezahlt, pro Person 150€, was sehr           günstig für unsere Verhältnisse war.
Unsere Wohnung befand sich in Besiktas, einem sehr zentralen und lebhaften Ort, der besonders von Studenten bewohnt und besucht wird.
Die Straßen waren immer sehr belebt. Es gab sehr viele Bars, Restaurants und Cafes, in denen auch Live-Musik lief. Von Besiktas aus ist die Anbindung an andere Bezirke sehr leicht, es fahren zahlreiche Busse und eine Tram gibt es auch. 
Außerdem gab es zahlreiche Studierendenwohnheime in Besiktas, die jedoch ziemlich teuer waren. Als Wohngegend würde ich Besiktas und Ortaköy besonders empfehlen, da man von diesen Orten aus nur einen Fußweg zur Uni hat.


· Studium an der Gasthochschule
Die Organisation an der Galatasaray University war gut. Ich hatte keine Probleme mit der Kurswahl. Ich musste mein Learning Agreement verändern, was jedoch keine Probleme darstellte. Außerdem musste man innerhalb der ersten drei Wochen für die Galatasaray University einen Kurszettel ausfüllen, von den Dozierenden unterschreiben lassen und beim Erasmus-Koordinator abgeben, damit man in das Online-System der Universität eingetragen werden und für die Prüfungen angemeldet werden kann. Man musste bei der Kurswahl beachten, dass man mindestens auf 30 ECTS-Punkte kommt. Dementsprechend habe ich sechs Kurse belegt. In allen meinen Kursen war die Unterrichtssprache Englisch. Das Unterrichtssystem gleicht dem der Schule und es waren teilweise sehr kleine Kurse. Anwesenheitspflicht gab es, doch es wurde nichts strikt kontrolliert. Es gibt pro Fach zwei Prüfungen die Partiels und die Finals am Ende des Semesters. Die Prüfungen bestanden meistens aus drei Fragen in denen man den Inhalt des Unterrichts wiedergeben musste. Alle Erasmus-Studenten wurden einem Türkisch-Sprachkurs zugeteilt. Es gab einen Kurs für Anfänger und einen Kurs für Fortgeschrittene.
In der Uni-Mensa konnte man für 1,50 TL frühstücken und für 2 TL Mittag- und Abendessen, was sehr günstig war. Das Essen war für den Preis echt gut und die Portionen waren auch sehr groß. Im Online-System der Universität wurde das Essensmenü jeden Tag veröffentlich.

· Alltag und Freizeit
[bookmark: _GoBack]In Istanbul wird einem nie langweilig, die Stadt hat sehr viel zu bieten. Es gibt zahlreiche Museen, Parks, Cafes, Bars und Einkaufszentren. Außerdem gibt es sehr viele Kunst-Ausstellung, die auch einen Besuch wert sind. Ich würde jedem empfehlen sich eine Museumskarte anzulegen, was 30 TL kostet. Die Museumskarte kann man sich am Eingangsbereich an den Schaltern in den Museen erstellen lassen, die dann ein Jahr gültig ist. Jedoch ist die Museumskarte nicht für alle Museen gültig. Was man unbedingt sehen muss in Istanbul sind die Blaue Moschee (Sultanahmet Moschee), den großen Bazar, die Hagia Sophia, die Sülemanye Moschee, den Gewürzbazar, den Topkapi Palast, den Dolmabahce Palast und die Yerebatan Zisterne. 
Im Monat sollte man 600€ zur Verfügung haben, aber man würde auch mit 500€ auskommen. 

Fazit
Ich habe keine schlechten Erfahrungen an der Galatasaray University gemacht. Ich war mit allem sehr zufrieden und kann jedem nur empfehlen, dort zu studieren. Es war ein unvergleichbares Erlebnis mitten in Istanbul am Bosporus zu studieren. Außerdem ist die Universität im Vergleich zu anderen Universitäten eine sehr kleine, deswegen ist es viel leichter sich einzufinden und neue Leute kennenzulernen. 
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