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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[x] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[x] Ja  [  ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[x] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[x] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Vorbereitungen

Ich hatte bereits im Bachelor ein Auslandssemester in Istanbul verbracht und wusste, dass ich erneut dort Erasmus machen wollte. Da mein Schwerpunkt im Bereich FACT`s liegt hatte mir diesmal das Ziel gesetzt mehr über das türkische Steuersystem zu lernen und Kurse dazu zu belegen. Nachdem ich mir die Kurskataloge der Istanbuler Universitäten angeschaut habe und bemerkt habe, dass nur die Bilgi Universität Kurse in diesem Bereich anbietet, war mir klar, dass ich mich für diese entscheide.
Da die Türkei kein EU-Mitglied ist, ist es wichtig Themen wie das Visum und eine Auslandskrankenversicherung vorab zu recherchieren und zu erledigen.

Unterkunft

Sind die ersten Vorbereitungen gemacht, lohnt es sich, sich im Voraus nach einer Unterkunft umzusehen, denn Wohnheime sind in begrenzter Anzahl vorhanden und der Andrang ist groß. Da es vor Ort fast ausschließlich private Wohnheime gibt, sind diese sehr teuer und meistens werden nicht Wohnungen, sondern Zimmer mit anderen Studenten geteilt, weshalb diese Alternative für mich ausgeschlossen war. Also habe ich mich für eine WG entschieden. Da ich bereits Freunde und Bekannte in Istanbul habe, konnte ich die Suche nach einer Wohnung vor Ort starten. Die beste Möglichkeit ist es sich mit der Partneruniversität in vor der Anreise in Verbindung zu setzen für die Wohnungssuche. Was die Vorbereitungen angeht, muss man sich aber nicht ewig den Kopf zerbrechen. Wer früh anfängt und die Erasmus-Checkliste gewissenhaft durchgeht, dem ist sie eine große Hilfe und Beruhigung. Die Mietpreise sind für die Verhältnisse dort sehr hoch, aber in Euro umgerechnet ist das bezahlbar. Die zentralen Orte sind natürlich teurer, lohnen sich jedoch viel mehr. 

Aufenthalt

Da die Bilgi-Universität ein Buddy-Programm anbietet, sollte man dies auch für die Ankunft, Orientation etc. nutzen. Es wird einem ein einheimischer Student zugeteilt, der schon etwas länger dort studiert und sich mit den uniinternen Prozeduren, der Stadt und den Gepflogenheiten des Landes auskennt und bei Fragen die erste Anlaufstelle sein kann. Meist bieten die Buddy's auch an, die Studenten vom Flughafen abzuholen und zu ihrem Wohnort zu begleiten. Auch die Koordinatoren stehen für Fragen zur Verfügung vor Ort sowie per Mail.
Die Universität hat einen Shuttle-System von verschieden Punkten, was auch bei der Wohnungssuche in Betracht gezogen werden sollte, denn mit öffentlichen Verkehrsmitteln könnte es sehr stressig in Istanbul werden. Denn die Stadt ist sehr überfüllt und dementsprechend ist auch viel Verkehr vorhanden.

Die Einführungswoche ist sehr wichtig, um Kontakte zu knüpfen und den Campus kennenzulernen. 
Der Campus ist recht groß und schön, da man vieles im Campus findet, ist es nicht so bedenklich, dass das Umfeld nicht das schönste an Istanbul ist. Die erste Woche sollte man nicht verpassen, da man viel über die Kurse erfährt und sich in den nächsten Wochen besser orientieren kann. Allerdings muss man wissen, dass einige Kurse in der ersten Woche nicht stattfinden und sogar komplett ausfallen, obwohl sie angekündigt waren.
Zum Unialltag kann ich nur sagen, dass der Anfang etwas chaotisch gewesen ist. Ein Großteil der Kurse, für die ich mich eingeschrieben hatte, wurden plötzlich nicht mehr angeboten und einige Kurse waren nicht wirklich, dass was ich erwartet hatte. Das man sehr oft bei organisatorischen Sachen von A nach B geschickt wird ist normal, das hat bei meinem Fall sogar eine Woche gedauert. Ich musste aufgrund vieler ausgefallenen Kurse, Kurse anderer Fakultäten belegen, was viele Unterschriften gefordert hat. Man sollte trotzdem die Lust und Motivation nicht verlieren. Ich war die erste Masterstudentin aus unserer Uni, die aus diesem Studienbereich an die Bilgi gegangen ist, was auch der Grund für die komplizierte Kurswahlphase sein kann. Ich hoffe, dass sich das in Zukunft verbessert. Die meisten der Dozenten waren kompetent und auch sehr nett. Ausnahmen gibt es natürlich immer. Die Masterkurse haben im Vergleich zu den Bachelorkursen ein viel angenehmeres Klima. Die Runde ist kleiner und der Dozent muss nicht öfters die Studenten ermahnen, leise zu sein. Die Dozenten sind alle in der Lage, alles auf Englisch zu erklären und gestalten den Unterricht auf Englisch, wenn sie merken, es sind ausländische Studenten im Kurs. Die Anwesenheitspflicht hängt von dem Dozenten ab. In vielen Kursen muss man noch andere Leistungen als eine Abschlussprüfung und ein Midterm erbringen, wie zum Beispiel Hausarbeiten und Quiz. Die Prüfungen sind auf jeden Fall machbar, jedoch heißt das nicht, dass man ganz ohne Lernen und Vorlesungsbesuche besteht.
Das Uni-Leben ist schön, aber die Stadt zu erkunden, ist schöner. Istanbul hat vieles zu bieten, sei es Sehenswürdigkeiten, historische Orte, wunderbare Ausblicke, schöne Restaurants und Einkaufszentren und ein lebendiges Nachtleben.

Schlussworte
Abschließend ist zu sagen, dass man damit rechnen muss, dass alles nicht wie geplant läuft und davon sich nicht schlechte Laune machen, denn es gibt immer einen Lösungsweg. Man sollte jede freie Minute versuchen, die Stadt zu genießen und offen für neues sein. Um Kontakte zu knüpfen, ist es gut, an Organisationen der Uni teilzunehmen, aber auch außerhalb der Uni sind die Menschen sehr offen und neue Kontakte sollten das leichteste sein. Das wichtigste ist die Wohnung, die eine gute Verbindung zur Uni aber auch in die Innenstadt haben sollte. 
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