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Ausländische Universität: Bilgi University Istanbul
Vorlesungsbeginn und Prüfungsende im Ausland: 13.09.2019 bis 05.01.2020
Studiengang an der Viadrina: International Business Administration [ ] BA [x] MA

-
Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[x] Ja  [ ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[  ] Ja  [ x ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x ] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung: 
Empfehlungen zur Planung
Immer schön die Ruhe bewahren. Sobald man in der Türkei ist, ist eigentlich fast alles möglich und auch im Allgemeinen, ist fast immer alles machbar. Also der erste Schritt zur Vorbereitung ist: Offenheit zeigen und ruhe bewahren. Am besten auch nicht zu genaue Vorstellungen über alles haben und sich ganz ganz viel im Internet über alles Mögliche informieren und immer die Rezensionen lesen über Hostels, Wohnungen, Wohnheime und Universitäten. Für ausländische Webseiten hilft immer der Chrome Browser oder andere mit automatischer Übersetzung. Was besonders wichtig ist, dass man sich ungefähr 1 Monat vorher spätestens eine Kreditkarte anschafft, die auch International WIRKLICH funktioniert. 
Was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? 
Die Flüge sind günstiger, wenn man Sie 1-2 Monate im Voraus bucht, wenn man Glück hat, kosten diese dann nur 50 Euro. Für die Auslandskrankenversicherung braucht man sich meistens nicht so verrückt zu machen, vor allem wenn man dann an der Bilgi studiert, denn dort MUSS man eine inländische Krankenversicherung haben, die im Erasmus Office angeboten wird. Ich empfehle niemals, Geld am Flughafen zu wechseln, sondern eventuell bereits in Deutschland genug Geld für das Taxi, die Mietkaution und Verpflegung oder sogar die ersten Einkäufe zu wechseln und in der Türkei dabei zu haben! Selten trifft man auf Menschen, die Englisch verstehen oder sprechen, deshalb kann man sich schnell hilflos fühlen. Ansonsten kann man an jedem Kiosk auch innerhalb des Flughafens sich eine Istanbulkart kaufen. Diese ist eine allgemeine Fahrkarte im Wert von 6 Lira und aufladbar mit Geld zur Nutzung des öffentlichen Verkehrs. Außerdem ist meistens die bequemste Art, um vom Flughafen wegzukommen die Havabus (Shuttlebüsse), die meistens an zentrale Orte fahren. Von dort ist es meistens günstiger, ein Taxi zu nehmen und man muss keine Flughafengebühren bezahlen, die oft von Taxifahrern verlangt werden. 
Immer ganz viele Passbilder dabei haben in den ersten Tagen und alle Dokumente sowohl in Mappen in der Hand als auch auf dem PC/USB stick behalten und sammeln. 
Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? 
Alles wird einem Schritt für Schritt in Emails erklärt. Sobald man im Erasmus Office ankommt, gehen die Mitarbeiter ebenfalls strukturiert alles durch. Es werden sogar Präsentationen gehalten, wie was gemacht werden soll.
Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? 
Ja gibt es. Orientierungsstage und Infoveranstaltungen. Leider konnte ich an meinen nicht teilnehmen. Ich kann dazu nur sagen, ich empfehle jedem hinzugehen weil man sonst, jeder Info hinterherrennen muss und die Bilgi es einem echt übel nimmt, wenn man nicht zu diesen Veranstaltungen erscheint, selbst wenn man aus Gründen wie Arbeit nicht konnte.
Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? 
Sie fanden in der ersten Septemberwoche statt, ab dem 04ten. Die Kurse haben allerdings 2 Wochen später begonnen. 
Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?
Ja das gab es. Leider ist mein Buddy nie erschienen. Ich habe das dann erst auf Anfrage zum Feedback im Erasmus Office erwähnt, es wurde sich entschuldigt. Andere Buddies hielten kontakt auf Whatsapp, erschienen aber auch nie zu Verabredungen.
· Unterkunft 
Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? 
Ich habe über Bekannte aus der Viadrina, die bereits dort waren viele Infos gesammelt. In der Nähe der Bilgi sind viele Wohnheime, die ganz gut sind und empfehlenswert. Aber es gibt auf Airbnb auch wunderbare gut gelegene Wohnungen oder WG-Zimmer. Ich empfehle Wohnungen, weil man dort nicht ständig bewacht ist. In den Wohnheimen sind nur die eigenen Zimmer privat, aber Putzfrauen kommen meist unangemeldet ins Zimmer. Mit privaten Wohnungen kann man sich seinen Besuch und die Besuchszeiten selber aussuchen. 
Die Bilgi hat Shuttle Busse, die einem das Leben erheblich vereinfachen, da Sie einen zu zentralen Orten fahren. 
Die besten Wohnorte für das Erasmus Programm ist Besiktas, wenn man an der Bilgi studiert. 
Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? 
Immer mehr Geld einplanen, man weiß nie was man alles gebrauchen könnte (Decken, Kissen, Bezug, und viel weiteren Haushaltskram)
Nachts nicht viel alleine unterwegs zu sein, vor allem als Frau und versuchen seinen Standort an Freunde weiterzuleiten, wenn es nicht anders ging. 
Gab es Studierendenwohnheime?
Ja
Mietkosten? 
WG Zimmer 170-300 Euro + eventuell Heizkosten, Wasserkosten und Kaution
2-3 Zimmer Wohnung 300-400 Euro + eventuell Heizkosten, Wasserkosten und Kaution
Wohnheim Zimmer + 1-2 Bewohner 300-400 Euro
Wohnheim Zimmer alleine bis zu 800 Euro

Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?
Besiktas, Eyüp, Karaköy, Eminönü, Galata, Beyoglu, Halicoglu
· Studium an der Gasthochschule
Wie sah der Unialltag aus? 
Als Masterstudent ist man meistens erst ab 19 Uhr in der Uni für die Vorlesungen. Man kriegt spannende Einblicke und im allgemeinen sind die Unterrichtseinheiten sehr leger, aber sehr sehr informativ! 
Anwesenheitspflicht? 
In den wenigsten Kursen bestand eine offizielle Anwesenheitspflicht. Viele Professoren behaupte, dass es Sie nicht kümmert, ob man da ist, aber eigentlich wirkt es sich schon enorm auf die Note aus wie oft man da war und mitgewirkt hat denn darauf basiert der Unterricht.
Welche Kurse haben Sie belegt? 
E-Commerce 
Organizational Behavior 
Business Negotiations
Entrepreneurship 
Marketing Management (Online Kurs) 

Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen?
Ja durfte man.
Wie laufen die Prüfungen ab?
Meistens gehen diese 60-90 Minuten. Man hat erstmal nach 1-2 Monaten einen Mid-term oder dieser fällt aus, dafür muss man dann eine Präsentation oder ein Assignment schreiben. Dann gibt es das Final Exam, was ebenfalls 60-90 Minuten lang geht. Manche Kurse wollen auch nur Assignments. 
Wurden Sprachkurse angeboten? 
Ja gab es. Man konnte Türkischkurse auch speziell für internationale Studenten belegen. 
Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?
Die Professoren sind wirklich sehr herzlich! Sie sind alle sehr hilfreich und möchten wirklich, dass man sich wohlfühlt. Das Erasmus Office und die International Offices sind alle typischerweise sehr überladen und überfordert und deshalb manchmal etwas unfreundlich, aber im Allgemeinen hilfreich.

      Fazit: Die Bilgi Universität ist sehr gut für ein angenehmes und spannendes Semester. Istanbul ist  wunderschön und man kann dort eine unbeschreiblich schöne Zeit verbringen. 
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