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     Durch einen Doppelklick, können Sie die Kopfzeile bearbeiten!
	

Erfahrungsbericht Auslandsstudium


1) Darf der Bericht anonymisiert, also ohne Ihren Namen und E-Mail, auf der Webseite der Viadrina veröffentlicht werden? 
[ x ] Ja  [  ] Nein

2) Darf auf Anfrage eines interessierten Viadrina-Studierenden Ihr Erfahrungsbericht samt Ihrer Kontaktdaten an diese/n weitergeben werden? 
[bookmark: _GoBack][  ] Ja  [ x ] Nein 

3) Bitte bestätigen Sie, dass Sie im Erfahrungsbericht nicht direkt die Namen dritter Personen (Dozierende/-r, Vermietende/-r) aufführen. 
[ x] Ja  [  ] Nein - in diesem Fall wird Ihr Bericht nicht veröffentlicht.

4) Bitte beachten Sie, dass Sie nur Fotos verwenden dürfen, die Sie selber gemacht haben und nicht aus Drittquellen stammen (aus dem Internet etc.). Mit der Zusendung geben Sie der Europa-Universität Viadrina die Nutzungsrechte an den Fotos für die evtl. Veröffentlichung des Berichtes auf unserer Webseite. Die Urheberrechte bleiben bei Ihnen.
[ x ] Ja, ich bestätige, dass alle Fotos meine eigenen sind. 

	
Es würde uns freuen, wenn Sie auf folgende Punkte eingehen (der Bericht sollte mindestens 2 Seiten haben, für die maximale Anzahl an Seiten gibt es keine Begrenzung):

· Vorbereitung (Empfehlungen zur Planung, was ist zu beachten z.B. ggf. für Visa, Versicherung, Anreisemöglichkeiten? Wie sah die Bewerbung an der Gasthochschule aus? Gab es Einführungsveranstaltungen an der Gastuni? Waren diese verpflichtend und zu welchem Datum fanden Sie statt? Gab es ein Tutoren/Buddy-Angebot?)
· Unterkunft (Wie haben Sie eine Unterkunft gefunden? Haben Sie Tipps dazu, z.B. was vermieden werden sollte? Gab es Studierendenwohnheime? Mietkosten? Welche Wohngegend würden Sie empfehlen?)
· Studium an der Gasthochschule (Wie sah der Unialltag aus? Anwesenheitspflicht? Welche Kurse haben Sie belegt? Durften Sie Kurse verschiedener Fakultäten wählen? Link zu den Kurslisten der Partneruni. Wie laufen die Prüfungen ab? Wurden Sprachkurse angeboten? Wie fanden Sie die Uni allgemein und das Betreuungsangebot für Austauschstudierende?)
· Alltag und Freizeit (Wie hoch sind die Lebenshaltungskosten insgesamt, bzw. wie viel Geld sollte monatlich zur Verfügung stehen? Kosten und Tipps bzgl. der öffentlichen Verkehrsmittel? Freizeit- Sportangebote?)
· Fazit (schlechteste und beste Erfahrung)
· Verbesserungsvorschläge/Feedback (Wie können wir, Ihrer Meinung nach, unsere Austauschprogramme verbessern, z.B. bezgl. der Beratung, gewährter Informationen, des Bewerbungsverfahrens an der Viadrina?) – Dieser Abschnitt soll der Abteilung für Internationale Angelegenheiten der Viadrina als Feedback dienen und wird nicht veröffentlicht.





Erfahrungsbericht Marmara University WS 18/19 und SS 19


Warum Istanbul? 

Die Türkei an sich ist mir schon bekannt, da ein Teil meiner Familie aus dem Süden der Türkei stammt. Istanbul selbst habe ich noch nie Besuchen können. Aber der einzigartige geschichtliche und kulturelle Reichtum der Stadt hat mich schon immer fasziniert. Mit der Zusage für Istanbul gingen auch schon die ersten Vorbereitungen los. Themen mussten abgearbeitet werden, ob ein Visum von Nöten ist und was für eine Auslandskrankenversicherung abgeschlossen werden sollte. Zeitig wurde auch der Termin für die Informationsveranstaltung bekannt gegeben, wo nochmals alles ausführlich besprochen wurde und uns z.B. kulturelle Unterschiede beigebracht wurden.
Da einige Freunde und Familienmitglieder vor mir auch einen Erasmusaufenthalt in Istanbul gemacht haben, gaben sie mir schon viele Tipps rund um die Stadt, Uni und anderen Besonderheiten. Dies half mir in den Ersten Wochen sehr weiter also Sträubt euch nicht davor euch bei Leuten vorab zu erkundigen.

Anreise und Unterkunft 

Es empfiehlt sich mindestens zwei Wochen vor Unibeginn anzureisen, um sich erstmal einen kleinen Überblick zu machen. Wenn man früh genug sein Ticket bucht, kommt man ziemlich günstig weg. Der Flugzeit ist mit zweieinhalb bis drei Stunden eher leicht überstanden, am Flughafen angekommen gibt es 2 Möglichkeiten: Taxi oder Bus, ich empfehle letztere Variante da Taxifahrer am Flughafen dir mit  90% Wahrscheinlichkeit den doppelten bis dreifachen Preis berechnen. Der Shuttle Bus Service „Havaist“ bringt dich für 20 Lira zu den meisten Centern der Stadt, du müsstest nur aufpassen welchen du nimmst, denn von außen sehen die alle recht ähnlich aus, aber die Fahrer helfen dir den richtigen Bus zu finden, wenn du Ihnen den Bezirk nennst zu denen du willst. Ein weiterer Tipp von mir ist sich auf einen Smartphone in Deutschland schon vorab eine offline Karte (Google Maps) von Istanbul downloaden oder Apps, die man auch offline benutzen kann, da die wenigsten schon vorher eine türkische Sim-Karte mit mobilen Daten haben und die deutschen Mobil Anbieter auch eher sehr enttäuschende Türkei Tarife bereitstellen. 

Die zweite Hürde kam auch schneller als gedacht, die Wohnungssuche. Meine Erfahrungen nach empfiehlt es sich Vorort auf Wohnungssuche zu gehen oder gezielt auf türkischen Webseiten zu suchen, da diese oft gleiche Wohnungen/WG Zimmer für etwas weniger im Monat anbieten. Außerdem muss ich noch darauf hinweisen, dass die abgebildeten Zimmer nicht immer das Abbild der tatsächlich angebotenen Räumlichkeiten entsprechen müssen. Große Hilfe bieten dir auch die verschiedenen Erasmus Organisation in Istanbul, bei mir war es ESN Marmara wo mir viele Leute mit organisatorischen Fragen weitergeholfen haben. Diese findest du oft auf Facebook oder Whatsapp und ESN Marmara wurde uns auch direkt am Orientierungstag vorgestellt. Sie bieten auch manchmal WG-Zimmer an oder die Whatsapp gruppe dient als Werbefläche für Leute die Ihre Wohnung verlassen und einen Nachmieter suchen.







Die Universität 

Ich war auf der Marmara Universität im Göztepe Campus und besuchte da die Faculty of Economics und die Faculty of Business Administration. Der Uni Alltag ähnelt sehr einem schulischen Alltag. Für die meisten Kurse besteht Anwesenheitspflicht und Mitarbeit ist für manche Kurse notenrelevant. Das Kursangebot ist sehr umfangreich und wird oft in 3 Sprachen auf der Faculty of Business angeboten: türkisch, deutsch und englisch. Die Professoren waren eigentlich immer hilfsbereit und wussten, dass es für uns eine kleine Umstellung war und berücksichtigten diese. Im Allgemeinen kann ich nur sagen, ich war sehr zufrieden mit der Universität, auch wenn nicht immer alles so geordnet läuft, wie wir es aus unserer Universität kennen. Alle Mitarbeiter, vor allem die im International Office, probieren, dir so gut und schnell zu helfen wie sie können. Manchmal ist bei einem Problem was zeitig gelöst werden muss, ein persönlicher Besuch im International Office doch effektiver als eine E-Mail zu schreiben.

Freizeit
Über die Freizeitaktivitäten will ich hier nicht zu viel schreiben, weil dieser Bericht sonst mehrere Seiten füllen würde. Istanbul ist eine Megametropole wo das Leben pulsiert, die Stadt schläft nicht und wenn man sucht, findet man eigentlich alles, was es in Großstädten in Deutschland gibt und noch mehr. Es wird für jeden was dabei sein. Im Monat kommt man nach der Miete mit €300 - 350 € zurecht, wobei hier natürlich wichtig ist, wie man seine Abende gestaltet und wie oft und in welchen Restaurants man isst. Ich selbst habe pro Tag im Durchschnitt 65 Lira ausgegeben, was umgerechnet ca. 10 € entspricht (Raki & Balik Abende nicht einberechnet). Man sollte beachten das Fleisch (bis auf Geflügel), tierische Produkte und Alkohol relativ teuer sind, sogar teurer als in Deutschland.


Fazit
Die Erfahrungen, die ich in Istanbul gesammelt habe, im Alltag und in der Universität, werden mich für immer begleiten. Ich habe tolle Leute kennengelernt und neue Freunde gefunden, die mir geholfen haben, diese Stadt in all ihren Facetten zu sehen und zu genießen. Ich kann nur jedem empfehlen, der diese wunderschöne Stadt besucht, das beste aus der Zeit, die man in Istanbul verbringt zu machen, denn so eine Möglichkeit bieten sich nicht 2mal im Leben.
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