Magisterski program podwójnego dyplomu Uniwersytetu Europejskiego Viadrina we Frankfurcie nad Odrą oraz Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu
[bookmark: _GoBack]
Magisterski program podwójnego dyplomu Uniwersytetu Europejskiego Viadrina we Frankfurcie nad Odrą oraz Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu stwarza doskonałą możliwość nie tylko otrzymania dwóch tytułów ukończenia studiów uzupełniających magisterskich, lecz także poznania różnych sposobów nauczania, wykładowców, kultury oraz miast. 
Studia na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu są w porównaniu do Uniwersytetu Europejskiego Viadrina zorganizowane dużo bardziej odgórnie, jednak dzięki indywidualnej organizacji studiów w ramach programu podwójnego dyplomu możliwy jest wybór różnych zajęć spośród bogatej oferty przedmiotów. Wkład pracy w naukę poszczególnych przedmiotów jest w miarę równomiernie rozłożony. Przyjęte jest, że pisanie prac semestralnych oraz testów odbywa się też w czasie semestru, a nie tylko w okresie sesji egzaminacyjnej, czy jak w przypadku dłuższych prac na Viadrinie, w okresie przerwy międzysemestralnej. Organizacja studiów w Polsce polega zresztą często na osobistych uzgodnieniach. Choć czasem mogą wyniknąć z tego nieprzewidziane skutki, to w sumie podejście to pozwala na uniknięcie zbędnej biurokracji i daje możliwość bezpośredniej komunikacji z wykładowcą, co ma również wiele dobrych stron. 
Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu oferuje wiele możliwości zaangażowania się w pracę kół naukowych oraz uczelniane projekty. I tak, organizowane są regularnie dyskusje panelowe, konferencje i wyjazdy studyjne. Na uniwersytecie goszczą też często renomowani goście ze świata polityki, gospodarki oraz eksperci od kwestii społecznych. 
Abstrahując od uniwersytetu, sam Poznań, jako miasto, jest niesamowicie pociągające. Licząca ok. 600 tysięcy mieszkańców stolica Wielkopolski posiada bogatą i różnorodną ofertę kulturalną, intersującą historię, a wymagający smakosze znajdą tu wiele ciekawych i przytulnych kawiarni i restauracji. Wspaniale odrestaurowane Stare Miasto zapiera dech w piersiach i stanowi żywe centrum metropolii, co jeszcze bardziej wzbogaca zwłaszcza nocne życie poznańskich żaków. 
Magisterski program podwójnego dyplomu jest godny polecenia szczególnie tym wszystkim, którym zależy na zdobyciu interkulturowych kompetencji a także doskonaleniu znajomości języka polskiego. W przeciągu jednego roku można zapoznać się z polska kulturą, skonfrontować rzeczywistość z funkcjonującymi stereotypami, zasmakować studenckiego życia na poznańskiej uczelni i przede wszystkim zetknąć się ze szczególną międzyludzką serdecznością.  
Zapraszamy do Poznania!
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